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культуру, рівень здібностей, стає джерелом розвитку психіки, 
творчих проявів, художніх здібностей); 

- принцип мистецько-педагогічного потенціалу хореографії, 
орієнтування на національні пріоритети культури й освіти (сприяє 
різнобічному розвиткові, опирається на емоційно-почуттєвий, 
естетичний, освітньо-виховний, пізнавально-інформативний, 
духовно-моральний, комунікативний, культурно-пізнавальний 
потенціал хореографії у контексті української культури, яка 
ґрунтується на вітчизняних надбаннях так і в контексті світових 
здобутків); 

- принцип орієнтування на українські та світові мистецькі 
цінності й духовні надбання людства (українські традиції, а також 
традиції інших народів. Класичні зразки, зразки напряму модерн та 
постмодерн – формування у дитини митецьких еталонів краси); 

- принцип комплексності мистецько-практичної діяльності 
(дитина виступає об’єктом впливу культури, носієм культурних 
цінностей і суб’єктом культурної творчості в процесі сприймання 
творів у комплексному форматі); 

- принцип інтерпритації мистецьких явищ у педагогічному 
процесі (осмислення, вербальне і практичне тлумачення мистецтва 
різних періодів: фольклор, традиції, нові стилі ( інтерпритувати з 
сучасної позиції, з позиції потреб дитини, суспільних запитів 
орієнтуючись на завдання розвитку); 

 принцип особистісно зорієнтованого та індивідуально-
диференційованого підходу до дитини (вікові особливості, статеві 
відмінності, індивідуальні виконавські можливості, індивідуальні 
творчі прояви дитини) [16, с. 11–12]. 
 

Приклади тем для постановочної роботи у віковій групі  
5-6 років 

1. Квітковий магазин. 
2. Підводний світ. 
3. Ляльковий театр. 
4. Зоопарк. 
5. Мушки та бджілки. 
6. Мишина історія. 
7. У світі казок. 

Розділ 4. Четвертий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
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Тема: Теорія та методика викладання народно-сценічного 
танцю 1-4 курси: методичний аспект вивчення  
низьких та високих розвертань ноги в екзерсисі  

народно-сценічного танцю 
 

План 
1. Методика вивчення низьких розвертань ноги – battement 

fondu на 45° на першому році навчання. 
2. Методика вивчення низьких розвертань ноги – battement 

fondu на 45° на другому році навчання. 
3. Методика вивчення високих розвертань ноги – battement 

fondu tire-bouchon на третьому році навчання. 
4. Методика вивчення battement fondu tire-bouchon у 

сполученні з нахилами та перегинаннями корпуса, battement fondu на 
90° та petite fondu на 45° зі стрибком на четвертому році навчання. 

5. Приклади побудови сценічних комбінацій на battement 
fondu в характерах угорського, іспанського, східного академічних 
танців та молдавського народно-сценічного танцю «Хора». 
 

Впродовж двох століть накопичений великий досвід з теорії 
та практики викладання народно-сценічного танцю і доведено 
необхідність системного грамотного вивчення вправ тренажу. 



ХОРЕОГАФІЧНІ НАРИСИ ХХІ СТОЛІТТЯ: ПОЛІАСПЕКТНИЙ НАВЧАЛЬНО-
МЕТОДИЧНИЙ АБРИС. М. РІВНЕ 2021 
 

 442 

Адже народно-сценічний екзерсис – це великий спеціальний 
тренінг, який розвиває технічні навички виконавців у специфіці 
пластики народного танцю. Цінність тренажу полягає у тому, що 
окрім зміцненню мʼязів та звʼязків, розвитку їх еластичності та сили, а 
також розвитку рухливості і виворітності суглобів, він розвиває 
танцювальність, ритмічність, музикальність, координацію рухів, 
широту і свободу жесту, емоційну виразність та артистичність. 

Усі рухи, відповідно до їх цільового призначення, розділені 
на розділи: присідання, вправи на розвиток рухливості ступні, 
каблучні вправи, малі кидки, кругообертальні рухи, повороти 
ступні, низькі й високі розвертання ноги, дрібні вистукування, 
вправи для стегна, розкриття ноги на 90°, вправи з ненапруженою 
ступнею, великі кидки, технічні вправи. Кожен рух певного 
розділу має, у свою чергу, поступовий розвиток від початкової 
його форми до завершеної. 

Якісна навчальна робота полягає у накопиченні теоретичних 
знань та у систематичному практичному оволодінні елементами 
танцювальної техніки народно-характерного екзерсису на 
різноманітному національному матеріалі. Але перш ніж додавати до 
рухів національне забарвлення – елементи та положення корпусу і 
рук, характерні тій чи іншій народності, студентами засвоюється 
методика виконання рухів у чистому вигляді, поза комбінаціями. 

Відповідно навички у виконані рухів виникають тільки у 
результаті ціленаправленої розумової діяльності учнів на основі 
глибоких, чітких знань методики виконання кожного елементу 
народного танцю. 

Розглянемо вправи народно-сценічного екзерсису, що 
входять у розділ «Низькі й високі розвертання ноги». 

До вправ цього розділу належать повороти зігнутої робочої 
ноги з виворітного в невиворітне положення та знову у виворітне і 
відкривання робочої ноги в заданому напрямку. Рух 
супроводжується напівприсіданням на опорній нозі та 
витягуванням коліна опорної ноги. Це і є battement fondu, яке 
характерне для народно-сценічного тренажу. 

Вправи цього розділу розвивають м’якість руху, рухливість у 
колінних та тазостегнових суглобах, виворітність, силу ніг, 
еластичність м’язів литки та ахіллесового сухожилля.  

Розділ 2. Другий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
 

 199 

Розпочинають урок з вправ, які дозволять підготовити м’язи до 
більш динамічних, активних рухів – це ходьба з натягнутого 
носочка, на пів пальцях, з чергуванням на п’яточках, з 
підніманнями ноги колінцем вгору, або носочком назад. Тоді 
переходять до бігу та галопу, стрибків тощо. Такий комплекс рухів 
допомагає «розігріти» м’язи. Наступним етапом є вправи на підлозі 
для розвитку гнучкості тіла. Закінчивши цей комплекс переходять 
до розучування вправ на координацію, виконання ігрових завдань.  

Заключною частиною уроку є танцювальні ігри, які 
допомагають зняти напруження тіла і послаблюють концентрацію 
уваги. Потрібно обов’язково враховувати динаміку підвищення 
фізіологічного навантаження заняття. Такий «темп» уроку 
дозволить більш продуктивно працювати викладачу та дітям. 
Оптимальною кількістю дітей в групі можна вважати 15 чоловік. 
Кожне заняття повинно бути чітко сформоване та логічно 
продумане. Процес закріплення вже вивченого матеріалу і 
розучування нового допоможе досягнути більш якіснішого 
результату. Такий алгоритм уроку найкраще підходить діткам 5-6 
років. 

Олена Мартиненко наводить компоненти готовності до 
навчання хореографією, а саме: «фізіологічна готовність, 
психологічна готовність, мотиваційний рівень, інтелектуальний 
рівень, особистісний критерій, емоційний критерій, вольовий та 
узагальнення переживань» [13, с. 106].  

На нашу думку вище упом’януті принципи в рівній мірі 
можуть бути використані до кожної вікової категорії з 
урахуванням психологічних потреб дітей. Так, Шевчук А. зазначає 
наступні принципи хореографічної освіти: 

- принцип ампліфікації дитячого розвитку (збагачення 
дитячої хореографічної діяльності творчими завданнями 
відповідно до потреб і потенційних можливостей дитини; 

- принцип природовідповідності, дитячої активності (вікові 
можливості, індивідуальні природні фізичні задатки, нахили, 
потреби дитини, рівень емоційно-пізнавальної активності, 
вольових зусиль, ініціативності); 

- принцип практичної діяльності як чинника розвитку 
дитини (практична мистецька діяльність, яка вбирає в себе 
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має ряд формотворчих принципів хореографічної освіти, які 
направлені на «збільшення можливостей розвитку через 
розширення дитячих мистецьких діяльностей» [16, с. 11].  

Фізіологічний аспект вікової категорії 5-6 років полягає в 
інтенсивному рості організму в цілому. Тому важливо звертати 
увагу на фізичні навантаження, які направлені на гнучкість тіла. 
Кісткова система є крихкою, оскільки інтенсивний ріст послаблює 
міцність кісток, делікатна хрящова будова вимагає ощадливого 
ставлення. Важливо не перенавантажувати у цьому віці стрибками 
та надмірними виворотними положеннями ніг. Координація рухів 
має бути направлена на закладення підвалин вправності та 
точності виконання рухів. Дрібні і швидкі рухи, що потребують 
концентрації уваги і здатність нервової системи до активної 
роботи, необхідно чергувати із більш повільнішими та легшими. 
Це допоможе дитині справитися із складною задачею та не 
перенавантажити нервову систему. У разі, якщо діти не можуть 
відтворити складні, швидкі рухи, варто їх спростити до посильних 
для дитячого сприйняття та фізичної підготовки. Інакше, дитина 
буде звикати до «неохайного» виконання рухів.  

Позитивним у сприйнятті інформації, у цьому віці є ігрова 
форма навчання, яка допомагає розвинути уяву та фантазію дітей. 
Така творча атмосфера дозволяє дитині проявляти ініціативу та 
самостійність при вирішенні завдань. Запам’ятовуючи завдання та 
підбираючи шлях його вирішення, дитина розвиває пам’ять та 
образне мислення. Олена Мартиненко зазначає, що «<...> метою 
хореографічного навчання, в даному віці, є формування загальної 
уяви про танцювальне мистецтво, розвиток початкових 
хореографічних умінь і навичок, виховання інтересу до 
танцювально-ігрового репертуару» [13, с. 101]. Антоніна Шевчук 
вважає, що метою хореографічної освіти дітей даної вікової 
категорії є: «Сприяти індивідуальному становленню особистості 
дитини під впливом цінностей хореографічного мистецтва, у 
процесі власної мистецько-практичної діяльності, взаємодії з 
педагогом і дитячим колективом» [16, с. 13]. 

Тривалість заняття в зазначеному віковому періоді залежить 
від здатності дитини концентрувати увагу. Тому рекомендують 30 
хвилин активної роботи з наступною перервою на 10-15 хвилин. 

Розділ 4. Четвертий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
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В народно-сценічному танці широко використовується 
battement fondu, характерне класичному танцю, але народний 
танець має свою інтерпретацію виконання цього руху, а саме: 
повороти робочої ноги із виворітного у завернуте положення і 
назад у виворітне. 

В народно – сценічному танці існують два види battement 
fondu: низькі розвертання ноги (petite fondu на 45°) та високі 
розвертання ноги (grand fondu на 90°), які за характером та темпом 
виконання поділяються на повільні (м’які, плавні) та швидкі (різкі) 
battement fondu. 

На першому році навчання вивчається battement fondu на 45°. 
Причому спочатку вивчаються м’які розвертання ноги. І тільки після 
засвоєння м’якого battement fondu вивчається різке. Музичний розмір: 
4/4, 2/4, 3/4, 6/8.  

М’яке battement fondu на 45° 
Музичний розмір – 3/4 – 8 тактів. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 8 тактів (1-4 такт – музичний супровід; 5 такт – 

рука піднімається в I поз.; 6 такт – рука відкривається в II поз., 
одночасно робоча нога виводиться вбік на носок у відкрите 
положення; 7-8 такти – рука закривається на пояс, одночасно нога 
піднімається з витягнутим носком вбік на 45°, голова повертається 
вбік від станка). 

1 такт: – робоча нога у виворітному положенні, згинаючись в 
коліні та виконуючи мазок подушечкою ступні по підлозі, 
підводиться до положення sur le cou-de-pied позаду із витягнутим 
підйомом. Голова зберігає попереднє положення. 

2 такт: – пауза. 
3 такт: – робоча нога, не відділяючи ступні від опорної 

ноги, переводиться вперед, повертаючи коліно до станка, в 
закрите положення, носок натягнутий; одночасно опорна нога 
починає виконувати напівприсідання Голова повертається вбік до 
станка. 

4 такт: – напівприсідання продовжується. 
5-6 такти: – робоча нога, не розгинаючи коліно, повільно 

розвертається у виворітне положення, витягнута ступня в 
положенні sur le cou-de-pied спереду; одночасно опорна нога 
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поглиблює напівприсідання. Одночасно голова, злегка 
нахиляючись вперед, повертається еn faсe. 

7-8 такти: – робоча нога, витягуючи коліно, м’яко 
відкривається вбік на 45°, ступня витягнута; одночасно коліно 
опорної ноги витягується. Голова повертається вбік від станка, 
злегка піднімаючи підборіддя.  

Рух може виконуватись також у напрямку вперед. 
Правила виконання: виконуючи рух, корпус максимально 

підтягнутий, вага корпуса знаходиться на опорній нозі; виконуючи 
заворот та розворот робочої ноги, слідкувати, щоб корпус (таз і 
плече) не повертався за ногою, а зберігав нерухоме положення; під 
час присідання стегно опорної ноги не випускається вбік, а 
максимально втягується; слідкувати за одночасним витягуванням 
колін обох ніг. Характер виконання руху: м’який, плавний, 
«слитный» [2, с. 42]. 

Засвоївши виконання вправи на 8 тактів 3/4, рух виконують 
на 4 такти 3/4 (без пауз). 

Різке battement fondu на 45° 
Музичний розмір – 3/4 – 4 такти. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 8 тактів (1-4 такт – музичний супровід; 5 такт – 

рука піднімається в I поз.; 6 такт – рука відкривається в II поз., 
одночасно робоча нога виводиться вбік на носок у відкрите 
положення; 7-8 такти – рука закривається на пояс, одночасно нога 
піднімається з витягнутим носком вбік на 45°, голова повертається 
вбік від станка). 

Затакт 2/8: «3» – робоча нога у виворітному положенні, 
згинаючись у коліні та виконуючи мазок подушечкою ступні по 
підлозі, підводиться до положення sur le cou-de-pied позаду із 
витягнутим підйомом. Голова зберігає попереднє положення. 

«і» – робоча нога, не відділяючи ступні від опорної ноги, 
переводиться вперед, повертаючи коліно до станка, в закрите 
положення, носок натягнутий, одночасно опорна нога починає 
виконувати напівприсідання. Голова повертається вбік до станка. 

1-2 такт: – робоча нога, не розгинаючи коліно, повільно 
розвертається у виворітне положення, витягнута ступня в 
положенні sur le cou-de-pied спереду; одночасно опорна нога 

Розділ 2. Другий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
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психічного розвитку» свідчить про переламні моменти у розвитку 
дитини. Це сигнал про зміни у внутрішньому світі дитини. Такі 
періоди відділяють один вік від іншого зумовлюючи оновлення 
перспектив [15]. Як зазначає Л. С. Виготський – це «діалектичний 
стрибок до нової якості» у якому «перехід від однієї стадії до іншої 
здійснюється еволюційним, а не революційним шляхом» [6].  

До поняття «дитячий танець» слід віднести виконання рухів, 
жестів, зміну постав тіла під музичний супровід, які за складністю 
виконання відповідають віку дитини. Це комбінування рухів між 
собою та вибудовування малюнків у хореографічній формі, що за 
змістом є доступні для сприйняття дитиною окремого вікового 
періоду. Дитячий танець має на меті як фізичний розвиток дітей, 
так і психологічне навантаження і виховну функцію. «Танок як 
один із засобів розваги сприяє психологічній розрядці, подоланню 
негативних емоцій, зняттю напруження» [23]. Дитячий танець 
відповідає віковим особливостям психічного розвитку дітей 
окремо зазначеної вікової категорії, використовує ігрову діяльність 
як спосіб спілкування й розвитку творчої фантазії, а також 
формується за складністю рухів з метою набуття дітьми 
хореографічних компетенцій. Умовно в хореографічному 
колективі дітей розділяють на вікові категорії для проведення 
занять й для виступів на фестивально-конкурсних заходах. Так 
вікові категорії складають наступну таблицю: 

1) 5-6 років; 
2) 7-8 років; 
3) 9-11 років; 
4) 12-14 років; 
5) 15-18 років. 
Наведемо приклад характерних чинників формування 

змістовного та безпечного навчального процесу з дітьми 5-6 років. 
Вікова категорія дітей 5-6 років включає в себе дошкільний період. 
В цьому віці дитина розвивається виховуючись і навчаючись 
одночасно. При своєчасному залучені дитини до хореографічної 
діяльності та створенні творчого середовища, яке прививає любов 
до мистецтва танцю – спрацьовує <…принцип сенситивності 
дошкільного віку для музично-рухового розвитку…> [16, с. 11]. За 
описом Антоніни Шевчук заняття хореографією у віці 5-6 років 
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За законом нерівномірності психічного розвитку спираючись на 
твердження Б.Г.Ананьєва «<…> зрілість людини як індивіда 
(фізична зрілість), особистості (соціальна, громадянська зрілість), 
суб’єкта пізнання (розумова зрілість) і суб’єкта праці 
(працездатність) в часі не співпадають <…>» [1, с. 70–73]. Тобто 
окремі психічні функції дитини знаходяться на різних рівнях 
розвитку. До прикладу, фізичний розвиток старших школярів 
випереджає розумовий.  

Основними причинами асинхронності у розвитку психічних 
функцій науковці вважають: 

1. Закономірності органічного дозрівання мозку (мозок сам 
розвивається поступово під впливом стимулюючих зовнішніх 
чинників);  

2. Вищі психічні функції формуються на основі 
елементарних і є пізнішим утворенням в онтогенезі;  

3. Наявність дефектів у сенсорній сфері людини ускладнює 
психічний розвиток; 

4. Гетерохронність зумовлює різний рівень педагогічно-
виховного впливу на дитину [15, с. 47]. 

За законом сензитивного періоду розвитку (сенситивні періоди) 
дитина має підвищену чутливість для розвитку спеціальних 
здібностей. Сензитивні періоди – це періоди підвищеної чутливості до 
певних впливів, що створює сприятливі умови для формування у 
людини певних психічних властивостей і видів поведінки. 
Сензитивність зумовлює неповторність і незворотність вікового 
розвитку: якщо не будуть використані сензитивні можливості певного 
віку, то пізніше новоутворення сформувати буде складніше. 
Сензитивні періоди співпадають з оптимальними термінами 
навчання. Так, наприклад, сензитивним періодом для розвитку 
мовлення є період від 1 до 3-х років, для розвитку рухових навичок – 
молодший шкільний вік, для розвитку абстрактно логічного 
мислення – підлітковий період, для теоретичного мислення – рання 
юність. Таким чином, кожний віковий період відрізняється від іншого 
сензитивними можливостями, а не ускладненням навчання і 
виховання (А. А. Бодальов) [15, с. 48].  

Закон чередування стабільних та кризових періодів за 
описом Н. М. Токаревої, яка «звертає увагу на несталість темпів 
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поглиблює напівприсідання. Одночасно голова, злегка 
нахиляючись вперед, повертається еn faсe. 

3-4 такт: – робоча нога, витягуючи коліно, м’яко 
відкривається вбік на 45°, ступня витягнута; одночасно коліно 
опорної ноги витягується. Голова повертається вбік від станка, 
злегка піднімаючи підборіддя. 

Остання четверть 4-го такту «3і» є затактом. 
Рух може виконуватись також у напрямку вперед. 
Правила виконання: різке battement fondu виконується за 

такими ж правилами, що і м’яке battement fondu, різниця тільки в 
характері виконання, а саме: перша частина виконується різко, 
швидко; друга – м’яко, повільно. Тобто під час виконання руху 
потрібно слідкувати за тим, щоб різкий мазок і заворот робочої 
ноги плавно перейшов у м’який розворот ноги та присідання на 
опорній нозі [2, с. 43]. 

Засвоївши виконання вправи на 4 такти 3/4, рух виконують 
на 2 такти 3/4. 

На другому році навчання вивчається battement fondu на 
45° з підняттям на півпальці. Причому спочатку вивчаються м’які 
розвертання ноги. І тільки після засвоєння м’якого battement fondu 
вивчається різке. Музичний розмір: 4/4, 2/4, 3/4, 6/8.  

М’яке battement fondu на 45° з підняттям на півпальці 
Музичний розмір – 3/4 – 4 такти. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 4 такти (1 такт і 2 такт: «1і 2і» – музичний супровід, 

«3і» – права рука піднімається в I поз.; 3 такт – рука відкривається в II 
поз. одночасно робоча нога виводиться вбік на носок у відкрите 
положення; 4 такт – рука закривається на пояс, одночасно робоча нога, 
з натягнутою ступнею піднімається вбік на 45°, а опорна нога 
піднімається на півпальці, голова в повороті від станка). 

1 такт: «1і» – робоча нога у виворітному положенні, 
згинаючись в коліні виконує мазок подушечкою ступні по підлозі, 
одночасно п’ятка опорної ноги стримано опускається на підлогу. 

«2і3і» – ступня робочої ноги підводиться до положення sur le 
cou-de-pied позаду із витягнутим підйомом, одночасно п’ятка 
опорної ноги плавно піднімається над підлогою. Голова зберігає 
попереднє положення. 
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2 такт: – робоча нога, не відділяючи ступні від опорної ноги, 
переводиться вперед, повертаючи коліно до станка в закрите 
положення, носок натягнутий; одночасно опорна нога, не 
опускаючи п’ятку на підлогу, пом’якшується в коліні (починає 
виконувати напівприсідання). Голова повертається вбік до станка. 

3 такт: – робоча нога, не розгинаючи коліно, повільно 
розвертається у виворітне положення, витягнута ступня в 
положенні sur le cou-de-pied спереду; одночасно опорна нога, 
опускаючи п’ятку на підлогу, поглиблює напівприсідання. Голова, 
злегка нахиляючись вперед, повертається еn faсe. 

4 такт: – робоча нога, витягуючи коліно, м’яко відкривається 
вбік на 45°, ступня витягнута; одночасно коліно опорної ноги 
витягується, після чого опорна нога піднімається на півпальці. 
Голова повертається вбік від станка, злегка піднімаючи підборіддя 
(мал. 14). 

Рух може виконуватись у напрямку вперед. 
Правила виконання: усі правила, характерні для battement 

fondu, зберігаються, але є ще деякі доповнення, так як вправа 
виконується на півпальцях. Виконуючи мазок робочою ногою, 
обов’язково потрібно опуститись з півпальців, а в момент 
приведення ноги на sur le cou-de-pied позаду знову піднятись – це 
призводить до максимального навантаження на м’язи литки; 
дуже важливо правильно виконувати присідання на опорній нозі: в 
момент поглиблення plie спочатку стримано опускається п’ятка, 
і лише тоді виконується напівприсідання, а під час підняття з plie 
спочатку витягується коліно і лише тоді – зведення на півпальці 
опорної ноги. Характер виконання руху: м’який, плавний, 
«слитный» [2, с. 97]. 

Різке battement fondu на 45° з підняттям на півпальці 
Примітка: цей рух починається лише із затакту. 
Музичний розмір – 3/4 – 4 такти. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 4 такти (1 такт і 2 такт: «1і2і» – музичний 

супровід, «3і» – права рука піднімається в I поз.; 3 такт – рука 
відкривається в II поз. одночасно робоча нога виводиться вбік на 
носок у відкрите положення; 4 такт: «1і2і» – рука закривається на 
пояс, одночасно робоча нога, з натягнутою ступнею піднімається 
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відбуваються у взаємодії із зовнішнім світом і регулюється 
нервовою системою та її психічними функціями). «В дитинстві 
здійснюється за допомогою дорослих у спільній діяльності з ними, 
регулюється словом. Це забезпечує якісні зміни як окремих 
психічних процесів, так і психіки в цілому» [15, с. 43–44]. Віковий 
психічний розвиток обумовлюється системою факторів: 

1. Біологічними задатками як передумовами розвитку;  
2. Соціальним середовищем як потенційним джерелом 

розвитку;  
3. Власною активністю дитини по засвоєнню суспільно-

історичного досвіду людства;  
4. Суперечностями між потребами дитини і її 

можливостями як рушійними силами розвитку. [15, с. 43–44]. 
За законом диференціації та інтеграції з віком психіка 

дитини формується, ускладнюється, виникають нові психічні 
якості та структури, які забезпечують перехід від 
«недиференційованого функціонування психічних утворень до 
диференційованого, ієрархічного інтегрованого» (Х. Вернер) [20]. 
У дитини розвивається перш за все функція сприймання. В 
ранньому дитинстві ця функція тісно пов’язана з емоціями, проте 
не розмежоване сприйняття форми та кольору. Інші функції 
знаходяться за межами свідомості. Кожен віковий період 
підпорядковується інтеграційним процесам, які сприяють розвитку 
свідомості людини. Таким є закон процесу еволюції та інволюції у 
розвитку дитини. Переходячи у новий віковий період дитина 
відкидає стару форму мислення та інтересів, якою користувалась 
до того. Інтереси дитини шкільного віку відмінні від віку дитини, 
яка відвідує садочок. Як зазначає Л.С. Виготський «розвиток – це 
перш за все виникнення нового, що призводить до якісних змін у 
психіці» [6]. Закон наступності психічного розвитку дитини 
«призводить до зміни всієї структури особистості суб’єкта на 
кожному віковому етапі» [15, с. 45]. Закон циклічного розвитку 
акцентує увагу на тому, що «процеси, які були центральними 
лініями розвитку в одному періоді, стають побічними лініями 
розвитку у наступному, і навпаки – побічні лінії розвитку одного 
віку стають центральними в іншому віці, тому що змінюється їх 
значення і питома вага в загальній структурі розвитку» [7, с. 257]. 
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сприйняття і переживання дітьми. Доцільність та складність 
комбінованих між собою хореографічних рухів має відповідати 
фізіологічним та психологічним можливостям дітей, тобто «<...> 
виконавсько-наслідувальним і виконавсько-творчим музично-
руховим можливостям…» [16, с. 10]. Відповідно, музичний 
матеріал як для занять під час уроку, так і для балетмейстерської 
роботи потребує виваженого підходу. Оскільки ритм, темп, 
мелодійність музичного матеріалу мають велике значення для 
виконавської майстерності дітей. Музика повинна бути зрозумілою 
та цікавою, містити музичний образ та чітко прораховуватись. 
«Саме в хореографічному мистецтві найбільш повно виявляється 
синтез тілесного та духовного компонентів, які розкривають 
широкі перспективи художньо-естетичного творчого та фізичного 
напрямку в розвитку дитини» [23]. Таким чином, у понятті «дитяча 
хореографія» всі виразні засоби хореографії, якими користується 
балетмейстер у роботі підпорядковуються головному чиннику – 
дитячому сприйняттю: доступності за психологічним показником 
та фізіологічною можливістю.  

Для більш повного усвідомлення поняття «вікова категорія» 
звернемось до основ психологічного розвитку дітей в окремий 
період життя. Процес психічного розвитку забезпечує виникнення 
якісно нових утворень, перехід психічної системи на новий рівень 
функціонування, виникнення системних психічних новоутворень 
послідовні зміни моментів становлення еволюції та інволюції [15, 
с. 33]. 

Розвиток відбувається у трьох сферах:  
1. Фізичній, що забезпечує зміни у розмірах і формах тіла та 

органів, зміни структури мозку, сенсорних можливостей, моторних 
навичок. 

2. Когнітивний (від лат. сognitio – знання, пізнання), що 
охоплює психічні процеси, розумові здібності, конкретну 
організацію мислення. 

3. Психосоціальний, що визначає розвиток властивостей 
особистості і соціальних навичок. Розвиток дитини в цих трьох 
сферах здійснюється одночасно і взаємоузгоджено [10, с. 17]. 

Розвиток особистості має свої закони, які відображені у 
законі детермінованості (кількісні та якісні зміни, які 

Розділ 4. Четвертий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
 

 447 

вбік на 45°, а опорна нога піднімається на півпальці, голова в 
повороті від станка, «3і» – «затакт» – початок руху.). 

Затакт 2/8: «3» – робоча нога у виворітному положенні, 
згинаючись у коліні та виконуючи мазок подушечкою ступні по 
підлозі, підводиться до положення sur le cou-de-pied позаду із 
витягнутим підйомом, одночасно опорна нога під час мазка 
опускається на всю ступню, після чого одразу знову піднімається 
на півпальці. Голова зберігає попереднє положення; 

«і» – робоча нога, не відділяючи ступні від опорної ноги, 
переводиться вперед, повертаючи коліно до станка, в закрите 
положення, носок натягнутий, одночасно опорна нога, не опускаючи 
п’ятку на підлогу, пом’якшується в коліні (починає виконувати 
напівприсідання). Голова повертається вбік до станка. 

1-2 такт: – робоча нога, не розгинаючи коліно, повільно 
розвертається у виворітне положення, витягнута ступня в 
положенні sur le cou-de-pied спереду; одночасно опорна нога, 
опускаючи п’ятку на підлогу поглиблює напівприсідання. Голова, 
злегка нахиляючись вперед, повертається еn faсe. 

3-4 такт: – робоча нога, витягуючи коліно, м’яко 
відкривається вбік на 45°, ступня витягнута; одночасно коліно 
опорної ноги витягується, після чого опорна нога піднімається на 
півпальці. Голова повертається вбік від станка, злегка піднімаючи 
підборіддя. 

Остання четверть 4-го такту «3і» є затактом. 
Рух може виконуватись у напрямку вперед. 
Правила виконання: різке battement fondu виконується за 

такими ж правилами, що і м’яке battement fondu, різниця тільки в 
характері виконання, а саме: перша частина виконується різко, 
швидко; друга – м’яко, повільно. Тобто, під час виконання руху 
потрібно слідкувати за тим, щоб різкий мазок і заворот робочої 
ноги плавно перейшов у м’який розворот ноги та присідання на 
опорній нозі, і все це скоординувати з роботою п’ятки опорної 
ноги [2, с. 99]. 

Засвоївши виконання вправи на 4 такти 3/4, рух виконують 
на 2 такти 3/4. 

На третьому році навчання вивчаються високі розвертання 
ноги – battement fondu на 90°, а саме battement fondu tire-bouchon. 
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Причому спочатку вивчаються м’які розвертання ноги. І тільки 
після засвоєння м’якого battement fondu вивчається різке. 
Музичний розмір: 4/4, 2/4, 3/4, 6/8.  

Примітка: так як повороти робочої ноги із виворітного у 
завернуте положення і назад у виворітне виконуються на 90°, ми 
отримуємо battement fondu в поєднанні з тірбушоном, тому цей вид 
battement fondu на 90° ще називають battement fondu tire-bouchon. 
Дана вправа обличчям до станка не вивчається [2, с. 148]. 

В народно-сценічному танці існує два варіанти виконання 
battement fondu tire-bouchon. 

Варіант 1 
М’яке battement fondu на 90° (battement fondu tire-

bouchon) 
Музичний розмір – 3/4 – 4 такти. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 2 такти; (1такт: «1і 2і» – музичний вступ, «3і» – 

рука піднімається в I поз.; 2 такт: – рука плавно відкривається в II 
поз. одночасно робоча нога у виворітному положенні виводиться 
вбік та піднімається на 90°. Голова повертається вбік від станка). 

1 такт: – робоча нога, згинаючись в коліні, підводиться 
витягнутою ступнею до коліна опорної (носок робочої ноги 
знаходиться збоку коліна опорної ноги), зберігаючи відкрите 
положення. Корпус від лопаток злегка прогинається назад. 
Одночасно рука в положенні алянже піднімається до рівня III 
позиції, погляд супроводжує рух кисті.  

2 такт: – одночасно з невеликим присіданням на опорній нозі 
робоча нога, зігнута в коліні, повертається в закрите положення 
коліном до станка (носок робочої ноги знаходиться біля коліна 
опорної ноги спереду). Корпус, вирівнюючись, від талії 
нахиляється до станка. Одночасно рука заокруглюється в III 
позицію, голова повертається до лівого плеча, погляд спрямований 
вниз. 

3 такт: – робоча нога, не розгинаючи коліно, повільно 
розвертається у відкрите положення, одночасно присідання на 
опорній нозі поглиблюється. Корпус вирівнюється. Одночасно 
рука опускається в I позицію, голова трішки нахиляється вперед, 
погляд спрямований в руку. 
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викладачі та балетмейстери повинні орієнтуватися на хореографію 
як на засіб музично-танцювального та виховного процесу. 
Розвиток дітей необхідно спрямувати на здобуття танцювальних й 
технічних навиків, поруч із творчою фантазією, уявою, 
наповненістю почуттями, які матимуть позитивні наслідки у 
виконавській культурі та забезпечать найпростіший рух змістом. 
Культура та обізнаність керівника необхідні так само як і 
володіння методикою навчання, тому, що ця загальна культура 
дозволить керівнику зосереджувати увагу дітей на зв’язку руху з 
музикою, виразністю та манерою виконання, красою форми руху 
та ліній постав тіла. Саме тому, що дитинство – це сенситивний 
період (за визначенням Л.С. Виготського) й пора коли 
здійснюється формування світосприйняття, розуміння цілей та 
задач, моральності, становлення ідейності, будь-який керівник 
хореографічного колективу повинен створити таку атмосферу, при 
якій ці якості особистості будуть розвиватися гармонійно поруч із 
методично-виконавською майстерністю. Метою фізичних 
навантажень у вигляді уроків хореографії є процес залучення 
дитини до мистецтва танцю, виявлення художнього хисту, 
схильності до творчості, креативності, «<…> формування у дітей 
потреби спілкуватися засобами мистецтва танцю <…>», 
забезпечення гармонійного фізичного розвитку [16, ст. 9]. 

Розглядаючи поняття «дитячий танець», а саме: «танець для 
дітей», «танець на дітей» – різниця понять, варто акцентувати 
увагу на аудиторії з якою буде працювати балетмейстер. Тобто, 
мова піде про вікові категорії дітей, їхні фізіологічні та 
психологічні особливості, специфіку підбору репертуару, теми для 
розкриття в танці, визначення хореографічних форм для 
балетмейстерської роботи й градацію фізичних навантажень.  

Під дитячою хореографією треба розуміти сукупність рухів, 
вправ системного характеру з елементами ігрової діяльністю під 
музику. Дані вправи, рухи повинні відповідати віковим 
особливостям психічного розвитку дітей та мати на меті розвиток 
дитини як особистісний, так і хореографічний із набуттям 
специфічних компетенцій. Такий елемент як «хореографічний рух» 
створюється у відповідності до вікових категорії дітей та з 
урахуванням теми танцю, яка адаптована й доступна для 
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балетного театру [Електронний ресурс]. – Режим доступа:  
http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:qtzaZGiO
FMUJ:irbis-nbuv.gov.ua/cgi-
bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe%3FC21COM%3D2%26I21DBN
%3DUJRN%26P21DBN%3DUJRN%26IMAGE_FILE_DOWN
LOAD%3D1%26Image_file_name%3DPDF/Ku_2014_45_21.pd
f+&cd=7&hl=uk&ct=clnk&gl=ua 

 
2. «Танець для дітей», «танець на дітей» – різниця понять.  

Що таке дитяча хореографія та дитячий танець? 

Психологічній розвиток дітей та вікові категорії  

в хореографічному колективі 
С.Д. Безклубенко розмірковуючи про поняття «мистецтво» 

зазначає: «<...> це органічна єдність творення, пізнання, оцінки й 
людського спілкування як невід’ємна складова, частина 
суспільного етнонаціонального організму на певному історичному 
етапі його функціонування. Реально мистецтво існує як живий 
творчий процес виготовлення певних предметів (що називаються 
творами мистецтва), їх освоєння, збереження і перманентного 
використання згідно з конкретним цільовим їхнім призначенням» 
[2, с. 21–22]. 

Інтерес до хореографічного мистецтва в Україні завжди 
вирізнявся з поміж інших видів мистецтв, які забезпечують 
фізичний, психологічний та естетичний розвиток дитини. У 
великих містах, окремих районах, селищах можна знайти дитячий 
колектив, який працює в галузі хореографії. Репертуар колективу 
зазвичай різноманітний, охоплює численні види та напрями 
танцювального мистецтва. Поруч із хороводами, сюжетними та 
безсюжетними танцями, мініатюрами створюються дитячі балети, 
дивертисменти та сюїти. Такий діапазон в області хореографічного 
мистецтва вимагає від керівників колективів, викладачів, 
балетмейстерів особливої уваги до дитячої танцювальної практики.  

Танець навчає як правильно та красиво рухатися 
стимулюючи ріст дитячого організму. Він є чудовим способом 
фізичного, психологічного, естетичного розвитку дітей. Дитяча 
творчість є природною у прояві, грайливою і не залишає байдужим 
нікого. Таким чином, керівники хореографічних колективів, 
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4 такт: – робоча нога, витягуючись в коліні, м’яко 
відкривається вбік на 90°, одночасно коліно опорної ноги 
витягується. Рука відкривається в II позицію, голова повертається 
до правого плеча злегка з піднятим підборіддям.  

Як варіант, рух може виконуватись і в напрямку вперед або 
назад. 

Правила виконання: усі правила, характерні для руху 
battement fondu на 45°, зберігаються, але існують деякі 
доповнення: виконуючи рух, слідкувати, щоб корпус (таз і плече) не 
повертався за ногою; під час повороту коліна робочої ноги із 
відкритого положення в закрите і навпаки: а) носок робочої ноги 
не відривається від коліна опорної, б) коліно робочої ноги має 
зберігати одну і ту ж висоту – 90°. Характер виконання всього 
руху: м’який, плавний, «слитный» [2, с. 149]. 

Вправа може ускладнюватись підняттям на півпальці 
опорної ноги. В цьому випадку, в рreparation, одночасно з 
виведенням ноги на 90° опорна нога піднімається на високі 
півпальці; на 2 такт – одночасно із поворотом робочої ноги в 
закрите положення опорна нога виконує невелике напівприсідання, 
не опускаючи п’ятку на підлогу; і тільки на 3 такт, коли робоча 
нога розвертається у відкрите положення, опорна нога, опускаючи 
п’ятку на підлогу, поглиблює присідання; далі, відкриваючи ногу в 
заданому напрямку на 90°, опорна нога, вирівнюючись в коліні, 
знову зводиться на високі півпальці. 

Різке battement fondu на 90° (battement fondu tire-bouchon) 
Музичний розмір – 3/4 – 2 такти. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 2 такти. 
Затакт 2/8: «3» – робоча нога, згинаючись в коліні, 

підводиться витягнутою ступнею до коліна опорної (носок робочої 
ноги знаходиться збоку коліна опорної ноги), зберігаючи відкрите 
положення. Корпус від лопаток злегка прогинається назад. 
Одночасно рука, в положенні allonge, піднімається до рівня III 
позиції, погляд супроводжує рух кисті. 

«і» – одночасно з невеликим присіданням на опорній нозі, 
робоча нога, зігнута в коліні, повертається в закрите положення, 
коліном до станка (носок робочої ноги знаходиться біля коліна опорної 
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ноги спереду). Корпус, вирівнюючись, від талії нахиляється до станка. 
Одночасно рука заокруглюється в III позицію, голова повертається до 
лівого плеча, погляд спрямований вниз. 

1 такт: – робоча нога, не розгинаючи коліно, повільно 
розвертається у відкрите положення, одночасно присідання на 
опорній нозі поглиблюється. Корпус вирівнюється. Одночасно 
рука опускається в I позицію, голова трішки нахиляється вперед, 
погляд спрямований в руку. 

2 такт: 
«1і 2і» – робоча нога, витягуючись в коліні, м’яко 

відкривається в сторону на 90°, одночасно коліно опорної ноги 
витягується. Рука відкривається в II позицію, голова повертається 
до правого плеча злегка піднятим підборіддям.  

«3і» – положення затакт. 
Як варіант рух може виконуватись і в напрямку вперед і назад. 
Правила виконання: різке battement fondu на 90° виконується 

за такими ж правилами, що і м’яке battement fondu, різниця тільки в 
характері виконання, а саме: перша частина виконується різко, 
швидко; друга – м’яко, повільно. Тобто під час виконання руху 
потрібно слідкувати за тим, щоб різке приведення ноги до опорного 
коліна і чіткий заворот робочої ноги плавно перейшов у м’який 
розворот ноги та присідання на опорній нозі [2, с. 151]. 

Вправа може ускладнюватись підняттям на півпальці 
опорної ноги. Виконується за тим самим принципом, що і м’які 
розвертання ноги на 90°. 

Варіант 2 
М’яке battement fondu на 90° (battement fondu tire-

bouchon) 
Музичний розмір – 3/4 – 4 такти. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 2 такти. 
1 такт:  
«1і» – робоча нога з положення відкритої ноги вбік на викоту 

90°, опускається та ковзаючи ступнею по підлозі, підводиться до 
опорної ноги в V позицію позаду. 

«2і 3і» – робоча нога піднімається, через положення sur le 
cou-de-pied позаду, до коліна опорної ноги. 
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– автор хореографічного твору (хореографія і 
постановка); 

– тема та ідея номера; 
– час, місце, епоха дії; 
– характеристика дійових осіб; 
– основний конфлікт. 

II. Музичний аналіз твору: 
– музичний розмір та темп обраного твору; 
– характер музичного твору (вказати національну 

приналежність); 
– хронометраж музичного твору в цілому та окремо 

взятих частин (за законами драматургії). 
III. Аналіз драматургічної побудови номера (потактовий 

розбір музичних фраз за законами драматургії): 
– експозиція; 
– зав’язка; 
– розвиток дії; 
– кульмінація; 
– розв’язка. 

IV. Художнє оформлення номера:  
– сценарій світла; 
– опис костюмів виконавців за наявним ескізом; 
– аксесуари, реквізити; 
– опис декорацій, їх розташування на сцені, 

оформлення сцени за наявним ескізом. 
V. Драматургія хореографічного номера (опис епізодів 

хореографічного твору за законами драматургії): 
– експозиція; 
– зав’язка; 
– розвиток дії; 
– кульмінація; 
– розв’язка [6, с. 29]. 

Балетмейстер, компонуючи між собою рухи, жести, 
зображальні та виражальні постави (пози), створює 
хореографічний текст, який слугує для розкриття теми та ідеї 
хореографічної форми. 
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2, 3, 4 такти виконуються, як у варіант 1. 
Корпус руки та голова рухаються ідентично першому 

варіанту. 
Правила виконання: усі правила, характерні для руху 

battement fondu tire-bouchon варіант 1 – зберігаються. 
Вправа може ускладнюватись підняттям на півпальці 

опорної ноги. В цьому випадку на 1 такт, коли робоча нога, 
ковзаючи ступнею по підлозі, підводиться в V позицію позаду, 
п’ятка опорної ноги одночасно опускається на підлогу, а коли 
робоча нога піднімається по опорній на 90° – опорна нога знову 
піднімається на високі півпальці. 

Різке battement fondu на 90° (battement fondu tire-bouchon) 
Музичний розмір – 3/4 – 2 такти. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 2 такти. 
Затакт 2/8: «3» – робоча нога з положення відкритої ноги 

вбік на викоту90°, ковзаючи ступнею по підлозі, підводиться до 
опорної ноги в V позицію позаду та одразу піднімається через 
положення sur le cou-de-pied позаду до коліна опорної ноги. 

«і» – одночасно з присіданням на опорній нозі робоча нога, 
зігнута в коліні, повертається в закрите положення коліном до 
станка (носок робочої ноги знаходиться біля коліна опорної ноги 
спереду). 

1 та 2 такти виконуються, як у варіант 1. 
Правила виконання: усі правила, характерні для руху 

battement fondu tire-bouchon варіант 1 – зберігаються. 
Вправа може ускладнюватись підняттям на півпальці 

опорної ноги. Виконується за тим самим принципом, що і м’які 
розвертання ноги на 90°. 

На четвертому році навчання вивчається battement fondu 
tire-bouchon у сполученні з нахилами та перегинаннями корпуса, 
battement fondu на 90° та petite fondu на 45° зі стрибком. Музичний 
розмір: 4/4, 2/4, 3/4, 6/8.  

Battement fondu tire-bouchon у сполученні з нахилами та 
перегинаннями корпуса 

Музичний розмір – 3/4 – 8 тактів. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
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Preparation – 2 такти; (1такт: «1і 2і» – музичний вступ, 
«3і» – рука піднімається в I поз.; 2 такт: – рука плавно 
відкривається в II поз. одночасно робоча нога у виворітному 
положенні виводиться вбік та піднімається на 90°. голова 
повертається вбік від станка). 

Затакт 2/8: «3» – робоча нога, згинаючись в коліні, 
підводиться витягнутою ступнею до коліна опорної (носок робочої 
ноги знаходиться збоку коліна опорної ноги), зберігаючи відкрите 
положення. Корпус від лопаток злегка прогинається назад. 
Одночасно рука, в положенні allonge, піднімається до рівня III 
позиції, погляд супроводжує рух кисті. 

«і» – одночасно з присіданням на опорній нозі, робоча нога, 
зігнута в коліні, повертається в закрите положення, коліном до 
станка (носок робочої ноги знаходиться біля коліна опорної ноги 
спереду). Корпус, вирівнюючись, від талії нахиляється до станка. 
Одночасно рука заокруглюється в III позицію, голова повертається 
до лівого плеча, погляд спрямований вниз. 

1 такт: – робоча нога, не розгинаючи коліно, повільно 
розвертається у відкрите положення, одночасно присідання на 
опорній нозі поглиблюється, опускаючи п’ятку на підлогу. Корпус 
вирівнюється. Одночасно рука опускається в I позицію, голова 
трішки нахиляється вперед, погляд спрямований в руку. 

2 такт: – робоча нога, витягуючись в коліні, м’яко 
відкривається в сторону на 90°, одночасно коліно опорної ноги 
витягується. Рука відкривається в II позицію, голова повертається 
до правого плеча злегка піднятим підборіддям.  

3 такт: – одночасно з напівприсіданням на опорній нозі, робоча 
нога, згинаючись в коліні та повертаючись в завернуте положення, 
підводиться витягнутою ступнею до коліна опорної спереду. 
Одночасно весь корпус повертається до станка на 45°. Рука, в 
положенні allonge, через підготовче положення піднімається вперед до 
рівня I позиції долонею вниз. Корпус, заокруглюючи спину, 
нахиляється вперед. 

4 такт: – одночасно витягуючи коліно опорної ноги, корпус 
вирівнюється. Рука, в положенні allonge, піднімається в III позицію 
долонею донизу. Поворот до станка зберігається. Положення 
робочої ноги зберігається. 
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іншого. Іншими словами, це виважений задум балетмейстера-
постановника, втілений на папері. 

Вправа 1. Запропонувати студенту ряд слів з яких можна 
визначити обставини, героїв та створити ситуацію. Сформувати 
лібрето та розписати ситуацію за законами драматургії. 

Наприклад:  
1. Маршрутка , пасажири , водій , колесо. 
2. Поле, вітер, воїн, діти. 
3. Хлопці-друзі, міст, дівчина, парасолька. 
3. Ніч, білий, тіні, русалка. 
4. Рок-зірка, червона доріжка, прихильники, дощ. 
5. Закинутий дім, розбите зеркало, бабуся, таракани. 
6. Піаніст, стілець, глядачі, чобіт. 
7. Дорога, опудало, ворони, лижі. 
8. Море, медузи, чайка, газета. 
9. Тато, діти (багато), вулиця, скакалка. 
10. Сніг, дерева, зайці, мисливець. 
Вправа 2. Запропонувати студенту репродукцію картини, або 

фотокартку, або скульптуру, у ході осмислення якої можна чітко 
розгледіти персонажів і можливу ситуацію. Або можливо 
змоделювати ситуацію із спостережень, у яку потрапили герої. 
Дати чітку характеристику персонажам, написати лібрето та 
розписати ситуацію за законами драматургії. 

Вправа 3. Запропонувати студенту обрати віршовану форму, 
у якій описується ситуація (хоча б частково) та зазначені 
персонажі. Дати чітку характеристику персонажам, написати 
лібрето та розписати ситуацію за законами драматургії. 

Те, що виникає в уяві балетмейстера, називають початковим 
задумом. Щоб його матеріалізувати, виконується робота з 
музичним матеріалом і драматургією майбутнього твору, що 
називають «композиційним планом хореографічного номера» або 
«музично-хореографічним сценарієм». 

Композиційний план має специфічну структуру: 
I. Композиційний план: 

– назва хореографічного номера та його форма; 
– визначення музичного супроводу (жанр) та його 

автора; 
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малюнку. Завдання для третьої групи: проваріювати задану 
комбінацію рухів за принципом «контраст», включаючи 
використання малюнку. Створити комбінацію рухів, не відходячи 
від обраного принципу. Усі рухи й малюнки підпорядковуються 
заданому принципу. Розташування груп в класі: 1 – центр класу 
перший план, 2, 3 – по обидва боки від 1 групи, дещо позаду неї, 
другий, третій план. Робота груп відбувається одночасно. 
Створюється відчуття «викривлення» відображення [8, с. 97]. 
 

Вправи на створення ситуації, або сюжету для  
хореограіфчного номеру 

Ситуа́ція (франц. situation, від лат. situs – становище) – збіг 
умов і обставин, що створюють певне становище [4]. 

Лібрето – короткий літературний опис змісту 
танцювального твору, що виражає основну ідею хореографічної 
вистави. Лібрето містить загальну інформацію: ім’я композитора, 
балетмейстера-постановника, художника, декоратора, освітлювача, 
виконавців тощо, має форму програмки (друкований виріб у 
вигляді листа або буклету, буває з фотографіями і додатками) і 
призначене для глядача. 

Сюжет – основа форми твору. Сюжет у хореографії, 
літературі, драматургії і кіно – основний порядок подій, що 
відбуваються в художньому творі. 

Фабула – фактична сторона оповідання, ті події, випадки, дії 
стану в їх причинно-наслідковій, хронологічній послідовності, які 
компонуються і оформляються автором у сюжеті на основі 
закономірностей, вбачаються автором у розвитку зображуваних 
явищ. 

Сценарний план – це своєрідна «балетна партитура», 
представляє індивідуальну літературно-прикладну форму 
докладного опису (в найдрібніших деталях) драматургії і режисури 
побудови конкретного танцювального твору, вибудуваного на 
основі умов і особливостей музичного матеріалу. Структура 
сценарного плану дозволяє бачити всю гаму зображально-
виражальних засобів, будь-то сцени або мізансцени хореографічної 
вистави; хореографічний текст, сценографію, освітлення, 
виконання, особливості сценічного костюма, реквізит і багато 
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5 такт: – одночасно з присіданням на опорній нозі, корпус від 
лопаток перегинається максимально назад. Положення руки може 
залишатися незмінним, або ж рука опускається ліктем униз до 
рівня I позиції злегка відкидаючи зап’ястя. Положення робочої 
ноги зберігається. 

6 такт: – одночасно витягуючи коліно опорної ноги, корпус 
вирівнюється. 

7 такт: – одночасно з напівприсіданням на опорній нозі, 
корпус повертається еn face, а, робоча нога, не розгинаючи коліно, 
повільно розвертається у відкрите положення. Рука 
заокруглюється в I позицію, погляд спрямований в долоню. 

8 такт: – робоча нога, витягуючись в коліні, м’яко 
відкривається вбік на 90°, одночасно коліно опорної ноги 
витягується. Рука відкривається в II позицію, голова повертається 
до правого плеча злегка з піднятим підборіддям.  

Правила виконання: під час виконання нахилів та перегинань 
корпусу: а) носок робочої ноги не відривається від коліна опорної, 
б) коліно робочої ноги має зберігати одну і ту ж висоту – 90°, в) усі 
нахили та перегинання корпусу виконуються, при максимально 
піднятій діафрагмі, від лопаток, зафіксувавши таз і стегна. Характер 
виконання всього руху: м’який, плавний, «слитный» [3, с. 200]. 

Вправа може ускладнюватись підняттям на півпальці 
опорної ноги. В цьому випадку увесь рух виконується на високому 
releve, окрім 1-го такту.  

М’яке battement fondu на 90° 
Музичний розмір – 3/4 – 4 такти. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 2 такти. 
1 такт: – робоча нога у виворітному положенні, згинаючись в 

коліні та виконуючи мазок подушечкою ступні по підлозі, 
підводиться до положення sur le cou-de-pied позаду. 

2 такт: – одночасно з пом’якшенням опорного коліна, робоча 
нога не відділяючи ступні від опорної, переводиться вперед, 
повертаючи коліно до станка, в завернуте положення. 

3 такт: «1і 2і 3» – робоча нога, не розгинаючи коліно, 
повільно розвертається у виворітне положення, одночасно опорна 
нога поглиблює напівприсідання. 
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«і» – робоча нога ковзним рухом по опорній нозі у 
виворітному положенні піднімається до коліна спереду. Одночасно 
коліно опорної ноги починає витягуватись. 

4 такт: – одночасно витягуючи коліно опорної ноги, робоча 
нога, підвищуючи рівень верхньої частини, поступово 
відкривається в сторону не нище 90°.  

Рух може виконуватись у всі напрямки. 
Правила виконання: усі правила, характерні для руху 

battement fondu зберігаються. В даному випадку потрібно 
слідкувати щоб робоча нога відкриваючись у всі напрямки на 90° 
обов’язково спочатку доводилась до коліна опорної ноги. Характер 
виконання всього руху: м’який, плавний [3, с. 201]. 

Вправа може ускладнюватись підняттям на півпальці 
опорної ноги.  

Різке battement fondu на 90° 
Музичний розмір – 3/4 – 2 такти. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 2 такти. 
Затакт 2/8: «3» – робоча нога у виворітному положенні, 

згинаючись в коліні та виконуючи мазок подушечкою ступні по 
підлозі, підводиться до положення sur le cou-de-pied позаду. 

«і» – одночасно з пом’якшенням опорного коліна, робоча 
нога не відділяючи ступні від опорної, переводиться вперед, 
повертаючи коліно до станка, в завернуте положення. 

1-2 такти: – як 3-4 такт м’яке battement fondu на 90°. 
Рух може виконуватись у всі напрямки. 
Правила виконання: усі правила, характерні для руху 

battement fondu на 90° зберігаються. 
Вправа може ускладнюватись підняттям на півпальці 

опорної ноги.  
Вattement fondu на 45° зі стрибком 

Примітка: стрибок на опорній нозі більш вдало 
поєднується з різким battement fondu. 

Музичний розмір – 3/4 – 2 такти. 
Вихідне положення – V позиція ніг. 
Preparation – 2 такти. 
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іншого руху. Важливим є збереження першооснови первинного 
руху. Таким чином, видозмінюється рух і його структура, характер.  

3. Варіювання за принципом (принцип аналогії). Воно 
полягає у запозиченні принципу руху тіл у природі (хвиля, ріст, 
падіння, маятник), а також принципу геометричних фігур. 

Вправа 1. «Ланцюжок». Група пересувається вільно по 
класу, використовуючи будь-яку (просту) форму кроку. Кожен має 
можливість вибрати форму кроку, цікаву йому, або підлаштуватися 
під когось, копіюючи його форму. Можлива прибудова третього, 
четвертого «ланцюжків» й так до безкінечності Таких 
«ланцюжків» може вишикуватися кілька, кожен виконавець в 
будь-який момент може вийти з «ланцюжка», перейшовши в 
інший, або створити свою форму кроку, використовуючи 
варіювання за темпом та ритмом, варіювання за графікою руху. 
Головна умова: після приєднання до когось в «ланцюжку» взяти за 
основу цей рух й проваріювати за власною фантазією по виході з 
групи. Суть: навчитись видозмінювати рухи для розвитку 
образного мислення [8, с. 96]. 

Вправа 2. «Зламаний телефон». Група рухається по колу. 
Перший виконавець йде властивим йому індивідуальним кроком 
(простим). Другий запозичує його форму і швидкість, але трохи 
перебільшує якусь особливість (варіює за принципом зміни «темпу 
та ритму» та «графікою руху»), третій перебільшує виконання 
кроку другого (свій варіант варіювання), четвертий – третього і так 
до кінця. У виконанні останнього учасника групи форма кроку 
може значно змінитися. Ці ж вправи, або подібні до них, можна 
використовувати при вивченні різних форм бігу та стрибків [8, 
с. 97]. 

Вправа 3. «Криве дзеркало». Потрібно розбитися на три 
групи виконавців. Перша група задає мотив, друга варіює «за 
принципом аналогії», третя група варією «за принципом 
контрасту». Завдання для першої групи: створити руховий мотив 
за аналогією, скласти у комбінацію рухів, (хвиля, ріст, маятник, 
падіння, геометричні фігури), використовуючи найбільш 
підходящий рух до підібраної аналогії, можна включати малюнок. 
Завдання для другої групи: проваріювати задану комбінацію 
рухів за принципом «аналогія», включаючи використання 
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Теоретичну роботу балетмейстера над хореографічною формою 
можна умовно розділити на декілька методологічних етапів: 

– виникнення задуму (емоційне передчуття, загальні обриси). 
Це початкова стадія існування образу в свідомості балетмейстера, 
тобто ще до початку практичної роботи над твором; 

– аналіз концепції хореографічної форми для розкриття теми 
та ідеї (композиційна та драматургічна складові); 

– підбір музичного матеріалу для втілення задуму за 
хореографічною формою; 

– визначення художніх образів за характером і приналежністю 
(реальний образ людини із фізіологічними і професійними 
характеристиками; метафоричний образ) для визначення пластичного 
мотиву та розробки лейтмотиву; 

– підбір художньо-конструктивного прийому оформлення 
сценічної площадки (клімат сцени); 

– чорнові ескізи костюмів, грим; 
− планування балетмейстерських прийомів для оригінального 

розкриття теми та ідеї. 
Задум – це вихідне уявлення балетмейстера-режисера про 

його майбутній твір, усвідомлений прообраз, із якого починається 
творчий процес. Сценарний план, танцювальний етюд, лібрето – це 
форми фіксації задуму. Задум – це установка балетмейстера-
режисера на творчий пошук, а концепція задуму повинна містити в 
собі якусь смислову домінанту. Тільки індивідуальність у 
мистецтві здатна створити свою художню концепцію, тобто 
образну інтерпретацію життя. 
 

Вправи на варіювання лексики 
Варіювання у хореографічному значенні – це видозмінення 

елементів виразних засобів: елементів руху (графіки руху), 
пластичного мотиву, темпу та ритму, голосів тіла. 

Вирізняють три ступеня варіювання: 
1. Варіювання темпу та ритму. Принцип роботи полягає у 

збереженні темпу музичного твору, однак зміненні ритму 
виконання руху, його прискоренні або сповільненні. 

2. Варіювання графіки руху. Принцип роботи полягає у 
видозміненні простого руху за рахунок доповнення елементом 

Розділ 4. Четвертий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
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Затакт 2/8: «3» – робоча нога у виворітному положенні, 
згинаючись в коліні та виконуючи мазок подушечкою ступні по 
підлозі, підводиться до положення sur le cou-de-pied позаду. 

«і» – одночасно з пом’якшенням опорного коліна, робоча 
нога не відділяючи ступні від опорної, переводиться вперед, 
повертаючи коліно до станка, в завернуте положення. 

1 такт: «1і 2і 3» – робоча нога повільно розвертається у виворітне 
положення, одночасно опорна нога поглиблює напівприсідання. 

«і»– опорна нога, відштовхуючись всією ступнею від 
підлоги, виконує стрибок вертикально вверх, витягуючи коліно та 
підйом. Одночасно робоча, витягуючись в коліні, відкривається 
вбік на 45°, голова в повороті від станка. 

1 такт: «1і 2і 3» – опорна нога у виворітному положенні 
опускається на підлогу, згинаючись у коліні, одночасно робоча 
нога, зберігаючи виворітність та згинаючись в коліні підводиться 
до положення sur le cou-de-pied позаду. 

«і»– положення «затакт» (мал. 5). 
Правила виконання: усі правила, характерні для руху 

battement fondu, зберігаються, але існують деякі доповнення, так 
як рух виконується зі стрибком. Стрибок повинен виконуватись 
вертикально вгору; добиватись найвищої висоти стрибка не 
потрібно, достатньо буде положення витягнутої ступні над 
підлогою. Не слід робити ривки корпусом, які нібито збільшують 
висоту стрибка – корпус, під час стрибка, повинен зберігати 
рівність та підтягнутість. Повернення на підлогу опорної ступні, 
після стрибка, повинно співпадати з підведенням робочої на sur le 
cou-de-pied позаду [3, с. 202]. 

Готуючись до занять, педагог повинен орієнтуватись на 
програму навчання, уміти визначати цілі і завдання конкретного 
уроку, кожної комбінації окремо та всього екзерсису вцілому. 

Створюючи комбінації в національному забарвленні, 
потрібно опиратися на принципи доцільності і раціональності 
мʼязового навантаження, логічності поєднання окремих елементів, 
змістової насиченості комбінацій, відповідності музичного 
оформлення до характеру, у якому виконується комбінація. 
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Розглянемо для прикладу побудову сценічної комбінації 
на battement fondu в характері угорського академічного танцю 
для I курсу.  

У комбінації використано різкі та плавні низькі розвертання 
ноги на усій ступні – battement fondu на 45° згідно програми I курсу, 
battement fondu на 45°, характерний класичному танцю та лексичний 
матеріал, характерний для угорського академічного танцю. 

Музичний розмір – 4/4. 
Вихідне положення – V поз.ніг, права нога попереду, права 

рука опущена взовж корпусу у підготовчому положенні. 
Preparation – 2 такти: 
1 такт: – муз. супровід. 
2 такт: – «1і» – рука із підготовчого положення піднімається 

в I поз.; «2і» – рука відкривається в II поз., одночасно робоча нога 
відкривається вбік на носок.; «3і 4і» – робоча нога піднімається на 
45°, рука залишається у II поз. 

1 такт: – робоча нога виконує плавне battement fondu на 45° 
вбік, а саме: «1і» – мазок робочою ногою по підлозі та приведення 
її в положення sur le cou-de-pied позаду опорної ноги; «2і» – 
заворот робочої ноги у завернуте положення та одночасне 
помʼякшення опорного коліна; «3і» – розворот робочої ноги у 
виворітне положення та одночасне продовження присідання на 
опорній нозі до рівня demi plie; «4» – відкриття робочої ноги вбік 
на 45° та одночасне витягування опорної ноги. Рука залишається у 
II позиції. Голова рухається за визначеними правилам при 
виконанні руху battement fondu. 

«і» – початок різкого battement fondu на 45° вбік, а саме: 
робоча нога виконує різкий мазок по підлозі та приведення в 
положення sur le cou-de-pied позаду опорної ноги, після чого 
одразу заворот у завернуте положення і одночасне помʼякшення 
коліна опорної ноги. 

2 такт: – «1і 2і» – розворот робочої ноги у виворітне 
положення та продовження plie на опорній нозі. Рука залишається 
у попередньому положенні – II поз. Голова рухається за 
визначеними правилам при виконанні руху battement fondu. 

«3і» – робоча нога відкривається вбік на 45°, одночасно 
опорна витягується у коліні. Рука залишається у II поз. 

Розділ 2. Другий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
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випливають з подій, про які йшлося у творі: розповідає про долю 
героїв, втілення їхніх мрій у життя і т.п. [1]. 

Сценічний танець втілюється в різних видах, формах і 
жанрах на основі наступних положень:  

– дотримання законів композиції; 
– закінченість і визначеність форми; 
– поєднання музичної та хореографічної драматургії; 
– створення виразного сценічного тексту за певними 

принципами; 
– костюм як доповнення балетмейстерського рішення; 
– для кожної форми танцю існують певні часові рамки; 
– якість виконання хореографічного твору. 
Сценічний образ створюється засобами хореографічного 

мистецтва [6, с. 7]. 
У процесі еволюції танець набув чітку структуру побудови у 

численній варіативній кількості. За сукупністю пластично-
хореографічних елементів, засобів і прийомів, що 
використовуються як матеріал для відтворення образно-
тематичного емоційного змісту в танці, за способом розкриття 
змісту, за визначеністю танцювальної структури, в рамках якої 
здійснюється розвиток танцювальних тем, сформувалися види 
хореографічних форм. Форма – це спосіб розкриття змісту. 

Хореографічні форми – це «замкнуті стійкі танцювальні 
структури, в рамках яких здійснюється розвиток танцювальних 
тем» [5, с. 62–63]. Дослідник В. Карпенко поняття «форма» трактує 
так: «…це спосіб (метод) викладу хореографічного матеріалу, і як 
він буде розкритий, – таку форму цей матеріал, як хореографічний 
твір і складе. Слід завжди пам’ятати, що всі види танцювального 
мистецтва мають свої форми, свої особливості побудови 
композиції танцю» [10]. Різні види танців, окрім 
загальноприйнятих форм, мають у своєму розпорядженні свої 
специфічні форми, іноді з національним забарвленням. 

Перерахуємо основні хореографічні форми: хоровод, 
безсюжетний танець, сюжетній танець, мініатюра (монолог, 
варіація, дует, діалог, сюжетна мініатюра до 6 чоловік, безсюжетна 
мініатюра до 6 чоловік, мініатюра-плакат, велика мініатюра), 
сюїта, дивертисмент, балетна форма [6, 7]. 
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Композиція танцю – структура танцю та принципи її 
організації, розгортання частин щодо відношення до глядача в часі 
та просторі. Будь-який хореографічний номер має композиційну 
побудову, яка складається з п’яти частин:  

1. Експозиція (латинське expositio – пояснення) – 
знайомство з виконавцями, дає характеристику дії (час і місце, 
умови, які мотивують поведінку персонажів), характеристику усіх 
дійових осіб, характер дії. У хореографії експозиція, як правило, 
чітко визначена, конкретна, незначна за часом.  

2. Зав’язка – початок дії, герої вступають у спілкування. 
Створення конфліктної ситуації, що дає можливість зрозуміти тему 
хореографічного твору.  

3. Розвиток дії – дає уявлення про можливі шляхи 
розв’язання проблеми, яку висвітлює балетмейстер. Має 
триступеневу основу:  

а) початкова взаємодія дійових осіб;  
б) поглиблення конфлікту;  
в) загострення конфлікту, що потребує вирішення.  
Розвиток відбувається за рахунок розвитку та ускладнення 

малюнка, через текст пісні, розвиток, ускладнення лексики. У 
безсюжетному номері веселого характеру – за рахунок 
прискорення темпу.  

4. Кульмінація – найвища точка розвитку дії, момент 
найвищого напруження та ідейно-тематичного розвитку твору. 
Кульмінація наростає поступово, такт за тактом, фраза за 
фразою (динамічна), коли твір побудовано в єдиному 
темпоритмічному ключі (більшість побутових танців в народній 
хореографії), тоді глядач поступово готується до розв’язки – 
фіналу. У багатьох народносценічних танцях застосовують 
сценічний прийом: раптову кульмінацію, що поєднується в часі 
із розв’язкою. В сюжетних танцях – одна головна кульмінація. 
Кульмінація може бути побудована за рахунок прийому 
музичної та хореографічної паузи. Це дуже короткий момент 
особливо у безсюжетному танці.  

5. Розв’язка – майже збігається з кульмінацією (в 
безсюжетних танцях), яскрава, вирішення конфлікту в ту чи іншу 
сторону. Балетмейстер відтворює остаточні наслідки, що 

Розділ 4. Четвертий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
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«4» – робоча нога, опускаючись на підлогу, втягується в V 
поз. попереду. Рука залишається в II позиції. 

«і» – рука змінює положення на allonge, діафрагма та 
підборіддя піднімаються. 

3 такт: – відбувається своєрідне port de bras (робота рук та 
корпусу), характерне угорському танцю, а саме: «1і» – рука 
опускається вниз; «2і» – через підхват пальцями руки піднімається 
в I поз., одночасно корпус злегка подається вперед за рукою, 
голова супроводжує рух рукою; «3і» – рука відкривається в 
широку II поз., верхня частина корпусу та голова рухається за 
рукою; «4і» – рука продовжує рух і заводиться в характерне 
положення для угорського академічного танцю, а саме: долоня 
розміщена за потилицею – дещо вище, витягнуті та зʼєднані пальці 
рук доторкаються до маківки, одночасно корпус у верхній своїй 
частині повертається праворуч – паралельно станку і нахиляється 
через правий бік; ліва рука зі станка через I поз. закривається на 
пояс; голова повертається до лівого плеча; одночасно виконується 
demi plie по V поз. ніг. 

4 такт: – «1і2» – пауза у попередньо змальованому 
положенні. 

«і» – вихід з demi plie, одночасно корпус вирівнюється, ліва 
рука опускається на станок, а права, витягуючись в лікті, 
підводиться до III поз. 

«3і 4і» – робоча нога виконує battement fondu на 45° вперед, 
характерне класичному танцю. Одночасно рука з III поз. 
опускається в I поз., після чого відкривається в II поз. 

5 такт: – «1і 2і» – робоча нога виконує battement fondu, 
характерне класичному танцю на 45° вперед, але в координації із 
роботою в корпусі та рук, характерних для угорського 
академічного танцю, а саме: «1і» – під час plie на опорній нозі і 
приведення робочої ноги в положення sur le cou-de-pied попереду 
одночасно корпус у верхній своїй частині повертається праворуч - 
паралельно станку, ліва рука рухається по станку вперед, а права 
рука через широку II поз. заводиться за потилицю (пальці рук на 
маківці), голова, повертаючись вліво, злегка нахиляється донизу; 
«2і» – вихід з plie та відкриття робочої ноги вперед на 45°, 
одночасно корпус, зберігаючи положення, нахиляється через 
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правий бік назад. Руки зберігають попереднє положення. 
Підборіддя піднімається доверху. 

«3і 4і» – робоча нога виконує battement fondu, характерне 
класичному танцю на 45° вбік в координації із роботою рук, а 
саме: «3і» – під час plie на опорній нозі і приведення робочої ноги 
в положення sur le cou-de-pied попереду корпус вирівнюється, 
одночасно права рука, витягуючись в лікті та піднімаючись над 
головою, опускається у I поз., голова нахиляється до лівого плеча, 
погляд спрямовується в долоню; «4і» – вихід з plie та відкриття 
робочої ноги вбік на 45°, одночасно рука відкривається в II поз. 

6 такт: – «1і 2і» – робоча нога виконує battement fondu, 
характерне класичному танцю на 45° назад, але в координації із 
роботою в корпусі та рук, характерних для угорського 
академічного танцю, а саме: «1і» – під час plie на опорній нозі і 
приведення робочої ноги в положення sur le cou-de-pied попереду 
одночасно корпус у верхній своїй частині повертається праворуч – 
паралельно станку, ліва рука рухається по станку вперед, а робоча 
рука через широку II поз. заводиться за потилицю (пальці рук на 
маківці), голова, повертаючись вліво, злегка нахиляється донизу; 
«2і» – вихід з plie та відкриття робочої ноги вперед на 45°, 
одночасно корпус, зберігаючи положення, нахиляється через 
правий бік назад. Руки зберігають попереднє положення. 
Підборіддя піднімається доверху. 

«3і 4і» – робоча нога виконує battement fondu, характерне 
класичному танцю на 45° вбік в координації із роботою рук, а 
саме: «3і» – під час plie на опорній нозі і приведення робочої ноги 
в положення sur le cou-de-pied попереду корпус вирівнюється, 
одночасно права рука, витягуючись в лікті та піднімаючись над 
головою, опускається у I поз., голова нахиляється до лівого плеча, 
погляд спрямовується в долоню; «4і» – вихід з plie та відкриття 
робочої ноги вбік на 45°, одночасно рука відкривається в II поз. 

7 такт: – робоча нога виконує плавне battement fondu на 45° 
вбік, а саме: «1і» – мазок робочою ногою по підлозі та приведення 
її в положення sur le cou-de-pied позаду опорної ноги; «2і» – 
заворот робочої ноги у завернуте положення та одночасне 
помʼякшення опорного коліна; «3і» – розворот робочої ноги у 
виворітне положення та одночасне продовження присідання на 
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пластична пауза, а може й не бути, на розсуд балетмейстера. 
Також, як і в прийомі секвенція, у варіаційному розвитку мають 
брати участь не менше трьох голосів (у черговості повтору) або не 
менше трьох груп виконавців, які танцюють почергово свої 
варіанти першої хореографічної фрази. Замість пластичної паузи у 
тих, хто виконує свою комбінацію, може бути або рух, або поза, 
або комбінація, але вона не повинна заважати виконанню 
наступним групам танцівників своїх варіантів, першої 
хореографічної фрази, виконаної першим голосом. Прийом можна 
закінчити загальним унісоном. 

Канон або запізнювання є прийомом для окремих рухів, 
положень і танцювальних комбінацій. Всі голоси виконують 
комбінацію рухів (рух), одну й ту саму, вступаючи за чергою із 
рівномірно прорахованим інтервалом. При цьому кожен повтор 
наступним голосом «накладається» на перший, як на зміщеному 
(розмитому) фото. Виходить ефект розмитості танцювального 
мотиву. Прийом «канон» або «запізнення» проглядається краще, 
коли він застосовується неодноразово і з різними рухами і 
комбінаціями [4]. 

Використання всіх вище перелічених прийомів вартує 
розглядати в контексті ідеї хореографічної композиції. Тому, що 
розкриття теми та ідеї хореографічного твору напряму залежить 
від вдалих композиційних структур, що будуть викликати 
асоціації у глядача із заявленою темою. Всі виразні засоби 
формуються навколо ідеї танцю й допомагають урізноманітнити 
композиційну архітектоніку та сповнти танець сенсами. Саме 
завдяки балетмейстерським прийомам створюється повнота 
хореографічної форми та оригінальність композиції.  

Керуючись законами драматургії балетмейстери мають 
дороговказ за яким логічно вибудовують дію в часі та просторі. 
Драматургія танцю розкривається через його композицію, яка 
включає в себе: малюнок і текст – орнамент, ті умовні рухи – па, 
жести, пози й міміку, – за допомогою яких виконавці виражають 
переживання своїх героїв і зміст закладений в танці.  

Драма – дія, розвиток дії. Ступені розвитку хореографічного 
номера, що дають нам логічне і правильне розуміння танцю. Про 
конфлікт почуттів, розуміння, темп, ідею [2].  
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голосами або групою голосів будь-якого руху чи пози не менше 
трьох разів (можна більше) на 1/2, 1/4 такту. У даному випадку в 
секвенції повтор теж може бути буквальним або варіантним.  

Хвиля – принцип, який подібний до секвенції. Хвиля є 
швидка секвенція (тобто виконання в багатократному повторенні). 
Музичний час на виконання хвилі дуже малий, значить, і 
пластична пауза теж не велика. 

Збільшення – зменшення – сценічний простір поступово 
заповнюється танцюючими (збільшення) від одного голосу до 
будь-якої потрібної кількості. Їх танець може бути повтором танцю 
попередніх голосів (рухів, поз або коротких комбінацій), які 
раніше вийшли на сцену, тобто повтори можуть бути як 
буквальними, так і варіантними. Наприкінці прийому збільшення 
всі голоси в унісон виконують будь-яку комбінацію, рух або позу. 
Всі описані вище прийоми виконуються у зворотному порядку до 
повного звільнення сцени від виконавців – це зменшення. Цей 
прийом дозволяє перемістити артистів з одного плану сцени на 
інший, з однієї пози в іншу. 

Стиснення – розширення (звуження – розширення) – два, три 
(або більше) голосів одночасно виконують будь-яку загальну одну 
танцювальну комбінацію (рух), але темпоритм і метр виконання у 
кожного голосу свій. В одного з голосів (перший голос) комбінація 
виконується дуже повільно (музична розкладка 2 т. 4/4), а інший 
(останній голос) – швидко (музична розкладка 1/8 від 4/4). Решта 
голосів, які знаходяться посередині між першим та останнім 
голосами, виконують комбінацію (рух) у середньому темпі так, щоб 
розприділити між собою темп і ритм із дотриманням запізнення у 
початковій точці (наприклад, 2/4). Визначення «запізнення» вступу 
кожного наступного голосу відбувається математичним шляхом 
поділу музичної фрази на рівномірні інтервали. Тобто, комбінацію 
починають виконувати почергово із запізненням в рівний інтервал, а 
завершують виконання разом (створюється ефект «стиснення» руху). 
Розширення виконується в зворотному порядку: починають 
виконання комбінації чи руху разом, а закінчують по черзі, тобто від 
останнього до першого. Так створюється ефект «розширення руху». 

Варіаційний розвиток (варіантний) – це прийом варіантної 
секвенції для довгих хореографічних фраз. Тут може бути 
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опорній нозі до рівня demi plie; «4» – відкриття робочої ноги вбік 
на 45° та одночасне витягування опорної ноги. Рука залишається у 
II позиції. Голова рухається за визначеними правилам при 
виконанні руху battement fondu. 

«і» – початок різкого battement fondu на 45° вбік, а саме: 
робоча нога виконує різкий мазок по підлозі та приведення в 
положення sur le cou-de-pied позаду опорної ноги, після чого 
одразу заворот у завернуте положення і одночасне помʼякшення 
коліна опорної ноги. 

8 такт: – «1і» – розворот робочої ноги у виворітне положення 
та продовження plie на опорній нозі. Рука залишає попереднє 
положення другої позиції. Голова рухається за визначеними 
правилам при виконанні руху battement fondu. 

«2і» – робоча нога відкривається вбік на 45°, одночасно 
опорна витягується у коліні. Рука залишається у II поз. 

«3і 4і» – виконання характерного руху для угорського 
академічного танцю, а саме: одинарного завершення з роботою 
однієї руки із напівповоротом: «3» – крок на праву ногу, 
повертаючись від станка на 180°, ліва нога, згинаючись у коліні, у 
виворітному положенні опускається на носок за праву опорну 
ногу. Одночасно корпус нахиляється вправо, голова повертається 
праворуч, погляд спрямовується донизу. Одночасно права рука 
закривається на пояс, а ліва зі станка через помах доверху, 
розвертаючи долоню від корпуса, заводиться перед корпусом на 
рівні I поз.; «і» – plie по I завернутій поз. – пʼятки розводяться в 
різні боки, носки зʼєднуються разом, корпус вирівнюється, голова 
злегка опускається донизу, ліва рука через хвилеподібний рух 
відкривається вбік – долоня спрямовується вниз, а лікоть доверху; 
«4» – коліна обох ніг вирівнюються з одночасним чітким ударом 
пʼятками одна об одну. Одночасно корпус приймає характерне для 
угорського академічного танцю положення, а саме: у верхній своїй 
частині корпус повертається ліворуч і нахиляється через лівий бік, 
рука розвертається долонею доверху, протилежне праве плече 
спрямовується до відкритої лівої руки, голова повертаєтьс від 
відкритої руки – праворуч; «і» – пауза. 

 
 



ХОРЕОГАФІЧНІ НАРИСИ ХХІ СТОЛІТТЯ: ПОЛІАСПЕКТНИЙ НАВЧАЛЬНО-
МЕТОДИЧНИЙ АБРИС. М. РІВНЕ 2021 
 

 460 

Розглянемо до прикладу побудову сценічної комбінації на 
battement fondu в характері іспанського академічного танцю 
для II курсу.  

У комбінації використано низькі розвертання ноги із 
підняттям на півпальці – battement fondu на 45° згідно програми II 
курсу, battement soutenu на 45° та лексичний матеріал, характерний 
для іспанського академічного танцю. 

Музичний розмір – 3/4. 
Вихідне положення – V поз.ніг, права нога попереду, права 

рука вздовж корпусу у підготовчому положенні. 
Preparation – 4 такти: 
1 такт: – муз. супровід. 
2 такт: – рука із підготовчого положення піднімається в I 

поз., (положення кисті, характерне іспанському танцю – кисть 
направлена до корпуса). 

3-4 такти: – рука, розвертаючи кисть від корпуса, заводиться 
через II позицію у положення рук за корпусом, яке характерне для 
іспанського танцю (кисть на рівні поясниці, передпліччя 
максимально відводиться назад). 

1 такт: – «1і 2і» – ковзний, подовжений крок вперед вздовж 
станка на праву ногу, корпус у верхній його частині розвертається 
вліво – паралельно станку, рука через положення allonge. Голова 
повертається направо, погляд спрямований на кисть. 

«3» – акцентований удар по підлозі подушечкою лівої ноги 
позаду по III поз., одночасно корпус нахиляється назад через лівий 
бік, права рука заокруглюється в III поз., кисть спрямована вниз до 
корпуса. 

2 такт: – «1і 2і» – ковзний, подовжений крок назад 
вздовж станка на ліву ногу, корпус вирівнюється, але 
залишається у повороті паралельно станку. Рука поступово 
опускається в I поз. 

«3» – акцентований удар по підлозі подушечкою правої ноги 
попереду по III поз., корпус нахиляється через правий бік вперед. 
Рука закривається на стегно – характерне положення руки для 
іспанського танцю (долоня щільно прилягає до стегна, пальці усі 
витягнуті, з’єднані разом і спрямовані донизу). Голова зберігає 
поворот до правого плеча. 
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1. Специфіка використання базових композиційних 

компонентів у балетмейстерських роботах 
Характеризуючи балетмейстерське мистецтво, варто звернути 

увагу на синтез декількох видів мистецтв, які беруть участь в 
процесі створення танцювальних композицій. Специфіка творчого 
процесу балетмейстера полягає в гармонійному поєднанні 
музичного мистецтва, хореографії та театральної драматургії. 
Балетмейстер формуючи тему та ідею хореографічного твору 
обмірковує та визначає ступінь співвідношення, або єдності всіх 
складових, як художнього цілого – звуку, руху та принципів 
організації дії за логікою. Такий процес активної взаємодії 
зазначених видів мистецтв та їх виразних компонентів у 
балетмейстерській рефлексії завершується художнім твором певної 
хореографічної форми, і є сенсом балетмейстерської діяльності. 

Розглядаючи структуру будь-якої хореографічної форми 
можна зауважити, що вона тісно пов'язана з музичною формою та 
драматургією. Актуальним у даному розрізі є принцип організації 
композиційних законів хореографічної драматургії з музичною, що 
допомагає створити стійку танцювальну структуру в межах якої 
здійснюється розкриття танцювальної теми. Оскільки, окрема 
музична форма може диктувати свою драматургію, то дотримання 
основних принципів композиції й хореографічної драматургії по 
відношенню до сталих хореографічних форм (хоровод, сюжетний 
танець, безсюжетний танець, всі види мініатюри, сюїта, 
дивертисмент, балетна форма) повинно бути завжди виваженим. 
Оригінальність побудови окремих законів драматургії в танці за 
художньою, або технічної ознакою досягається за рахунок 
балетмейстерських прийомів (поліфонічних прийомів розвитку 
лексики). 

Балетмейстерський прийом (чи прийоми) – це додатковий 
засіб, за допомогою якого ефективно посилюється технічний, 
художній чи драматургічний бік певного танцювального 
фрагмента. Охарактеризуємо основні з них: 

Секвенція – це прийом, що, як і «повтор – перекличка», 
використовує пластичну паузу в момент повторення руху або пози 
іншого голосу (голосів). Прийом для окремих поз, рухів або 
коротких компонентів комбінацій. Повторення по черзі різними 
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3 такт: – перемінні акцентовані удари у підлогу усією 
ступнею по виворітній III поз., витягуючи після кожного удару 
коліна. «1і» – удар правою ногою, «2і 3» – три підряд перемінні 
удари. Одночасно обидві руки, відкриваючись у II поз., 
закриваються, повертаючи кисті рук від корпуса, – права рука в I 
поз., а ліва у характерне положення позаду корпуса. Корпус 
поступово нахиляється назад через лівий бік – голова в повороті до 
правого плеча, підборіддя підняте. 

4 такт: «1і 2і» – права нога різко відкривається вбік на 45°, 
ліва нога зводиться на півпальці, корпус вирівнюється і 
повертається еn face. Ліва рука опускається на станок, права через 
II позицію заводиться у характерне положення позаду корпуса. 

«3і» – початок різкого battement fondu на 45° на півпальцях 
вбік, а саме: мазок подушечкою робочої ноги і заворот її у 
завернуте положення із опусканням та підняттям пʼятки опорної 
ноги. 

5 такт: – battement fondu – розворот робочої правої ноги у 
виворітне положення та plie на опорній. Рука зберігає попереднє 
положення. 

6 такт: «1і 2і» – завершення battement fondu – коліна обох ніг 
витягуються, опорна нога зводиться на півпальці, одночасно рука 
відкривається в II поз. 

«3і» – початок різкого battement fondu на 45° на півпальцях 
вбік, а саме: мазок подушечкою робочої ноги і заворот її у 
завернуте положення із опусканням та підняттям пʼятки опорної 
ноги. Одночасно рука через allonge піднімається в III поз., кисть 
повертається донизу. 

7 такт: – battement fondu, рука опускається в I поз., кисть 
повернута до корпуса. 

8 такт: – «1і 2і» – завершення battement fondu, одночасно 
рука відкривається в II поз. 

«3і» – початок battement soutenu на 45° – робоча права нога 
через мазок подушечкою ступні підводиться до положення sur le 
cou-de-pied попереду, корпус повертається в epaulement від станка, 
рука, опускаючись донизу, піднімається в I поз. 

9 такт: – «1і 2і» – battement soutenu на 45° вперед в 
epaulement efface, рука відкривається в II поз. 
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«3і» – робоча нога опускається носком на підлогу. 
10 такт: – «1і 2і» – робоча нога втягується в V поз., після 

чого одразу ноги зводяться на півпальці по V поз. 
«3і» – зміна опорної ноги – вже ліва робоча нога 

піднімається в положення sur le cou-de-pied позаду, одночасно 
корпус повертається в epaulement до станка, рука, опускаючись 
донизу, піднімається в I поз. 

11 такт: – «1і 2і1» – battement soutenu на 45° назад в 
epaulement croisee, рука відкривається в II поз. 

«3і» – ліва нога опускається носком в підлогу. 
12 такт: – port de bras по колу, попереднє положення ніг 

залишається. Одночасно права рука теж рухається за корпусом з II 
поз. по колу заводиться в III поз. та розкривається знову в II поз. 

13-14 такти: – втягування лівої ноги в V поз., після чого 
відбувається поступове зведення на півпальці обох ніг в положенні 
epaulement croisee. Одночасно обидві руки піднімаються в III поз., 
розвертаючи кисті від корпуса. Корпус злегка нахиляється через 
лівий бік. 

15 такт: – battement fondu на 45°, характерне класичному 
танцю вбік, повертаючи корпус в положення en face. Рука через I 
поз. відкривається в II поз. 

16 такт: – напівповорот до станка, починаючи із «затакту – 
і», на півпальцях опорної ноги, робоча права нога через petit 
battement sur le cou-de-pied заводиться в положення sur le cou-de-
pied позаду. Одночасно права рука опускається на станок, ліва 
заводиться у характерне положення за корпусом. 

Далі комбінація виконується з лівої ноги. Основні рухи 
тренажу – battement fondu на 45° та battement soutenu на 45° 
повторюються у зворотньому напрямку. Характерні танцювальні 
елементи відрізняються. 

17 такт: – потрійне переступання, починаючи з правої ноги, 
яка виноситься вперед. Переступання виконується на півпальцях 
по V поз., акцентуючи кожен удар по підлозі подушечкою ступні. 
Одночасно корпус у верхній частині повертається протилежним 
плечем (лівим) до ноги, що стоїть попереду. Руки, відкриваючись в 
II поз. закриваються: ліва у I поз., права – за корпус, розвертаючи 
кисті обох рук назовні. 
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            «3 і» – робоча нога опускається носком у підлогу, 
рука в аllongeе іде вниз, голова супроводжує руку. 

            «4 і» – робоча нога закривається в V поз. назад, рука в 
підготовче положення, голова ліворуч. Положення корпусу 
еpaulеment effaсeе.  

9-16 такти – комбінація повторюється у зворотному 
напрямку з лівої ноги. 

Закінчення: два акорди – нога закривається у V поз. вперед, 
рука через аllongeе закривається у підготовче положення.  
 

Grand battement jete. 
Муз. розмір – 4/4, 8 т.  
Вих. полож.: V поз. ніг. права нога попереду, права рука у 

підготовчому положенні, голова праворуч. 
Preparation: 1 такт – зберігаємо вих. положення. 
1 такт – рreparation до toure en dehors по ІІ позиції. На 

останню ¼ повертаємо корпус еpaulеment effaсeе, сідаємо в demi 
plié в V поз., рука переводиться в ІІІ поз., голова праворуч.  

2 такт «і 1, і 2» – grand battement jete pointe у велику позу 
еpaulеment effaсeе вперед. 

            «і 3, і 4» – 2 grand battement jete у велику позу 
еpaulеment effaсeе вперед.  

3 такт «і 1, і 2» – grand battement jete pointe у велику позу 
еpaulеment ecarteе назад. 

            «і 3, і 4» – 2 grand battement jete у велику позу 
еpaulеment ecarteе назад.  

4 такт – пів поворот від станка. 
5-8 такти – комбінація повторюється у зворотному напрямку 

з лівої ноги. 
Закінчення: два акорди – рука через аllongeе закривається у 

підготовче положення.  
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18 такт: – потрійне переступання, починаючи з лівої ноги, 
яка виноситься вперед у V поз. Відповідно корпус і руки змінюють 
положення на протилежне. 

19 такт: – потрійне переступання, починаючи з правої ноги, 
яка виноситься вперед в V поз. Положення корпуса та рук таке ж, 
як у 17-му такті. 

20 такт: «1і» – повний різкий поворот по V поз. від станка. 
Руки в I поз., кисті повернуті до корпуса. 

«2і» – ліва робоча нога різко відкривається вбік на 45°, рука 
відкривається в II поз. 

«3і» – початок різкого battement fondu на 45° на півпальцях 
вбік, а саме: мазок подушечкою робочої ноги і заворот її у 
завернуте положення із опусканням та підняттям пʼятки опорної 
ноги. 

21-24 такти: – повторення 5-8 тактів. 
25-28 такти: – повторення 9-12 тактів, але спочатку 

виконується battement soutenu на 45° назад в положенні epaulement 
efface, а далі через зміну опорної ноги – battement soutenu на 45° 
вперед в положенні epaulement croisee. 

29-30 такти: – втягування правої ноги в V поз., після чого 
зведення на високі півпальці по V поз. в положенні epaulement 
croisee. Одночасно руки поступово піднімаються в III поз., кисті 
розвертаються від корпуса. Корпус злегка нахиляється через 
правий бік. 

31 такт: – «1і 2і» – повний поворот по V поз. Одночасно 
кисті, зберігаючи III поз., розвертаються до корпуса. 

«3і» – ліва нога чітко виконує кидок вперед на 45°. Ліва рука 
відкривається в II поз., права опускається на станок. 

32 такт: – виконується tombe за відкритою лівою ногою на її 
подушечку в положення epaulement efface. Корпус у верхній 
частині повертається праворуч до станка. Ліва рука, розвертаючи 
кисть від корпуса, закривається в I поз., а права, розвертаючи кисть 
від корпуса, піднімається в III поз. 
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Розглянемо до прикладу побудову сценічної комбінації на 
battement fondu в характері молдавського танцю «Хора» для 
III курсу.  

У комбінації використано різкі низькі розвертання ноги із 
підняттям на півпальці – battement fondu на 45°, double fondu на 
45°, високі розвертання ноги – battement fondu tire-bouchon згідно 
програми III курсу та лексичний матеріал, характерний для 
молдавського танцю. 

Музичний розмір – 6/8. 
Вихідне положення – V поз. ніг права нога попереду, права 

рука вздовж корпуса у підготовчому положенні. 
Preparation – 2 такти: 
«затакт» – коліна обох ніг помʼякшуються, ліва нога 

піднімається у положення sur le cou-de-pied позаду. 
1 такт: – «1, 2» – крок лівою ногою назад вздовж станка, 

права виводиться вперед носком в підлогу, одночасно рука 
відкривається у II поз.; «3» – підняття на півпальці опорної ноги, 
робоча права нога піднімається на висоту 30-35°, корпус 
повертається ліворуч паралельно станку; «4, 5, 6» – balance в 
повороті на 360° із закінченням на півпальцях по V поз. ніг. 
Одночасно права рука піднімається у III поз., корпус злегка 
нахиляється через лівий бік назад, голова повертається вправо. Під 
час повороту корпус вирівнюється, а ліва рука зі станка 
піднімається через I в III поз. 

2 такт: – «1, 2, 3» – права нога відкривається вбік на 45°, 
одночасно права рука розкривається в II поз., а ліва опускається на 
станок. Голова в повороті праворуч; «4, 5» – права нога з мазком 
подушечкою робочої ноги по пілозі підводиться в положення sur le 
cou-de-pied позаду (пʼятка опорної ноги під час мазка опускається 
на підлогу і одразу знову піднімається), рука закривається на пояс, 
корпус злегка прогинається під лопатками назад під час підведення 
робочої ноги у положення sur le cou-de-pied позаду; «6» – початок 
різкого battement fondu вбік на 45° на півпальцях, а саме: заворот 
робочої ноги у завернуте положення та помʼякшення коліна 
опорної ноги. 

1 такт: – продовження різкого battement fondu на 45° вбік на 
півпальцях, а саме:  
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             «2» – ліва нога відкривається вбік на 450, ліва рука в 
ІІ поз. 

9-16 такти – комбінація повторюється у зворотному 
напрямку з лівої ноги. 

Закінчення: два акорди – нога закривається у V поз. вперед, 
рука через аllongeе закривається у підготовче положення.  
 

Adagio 
Муз. розмір – 4/4, 8 т. 
Вих. полож.: V поз. ніг. права нога попереду, права рука у 

підготовчому положенні, голова праворуч. 
Preparation: 1такт «1 і, 2 і, 3 і» – зберігаємо вих. положення. 
                                  «4» – releve по V поз., рука з 

підготовчого положення розкривається в аllongeе. 
                                  «і» – з розворотом корпусу в еpaulеment 

effaсeе, права нога виходить в умовне sur le cou-de-pied попереду, 
рука закривається у підготовче положення. 

1 такт – battement soutenu вперед на 90° в велику позу 
еpaulеment effaсeе .  

2 такт – battement soutenu вбік на 90° в велику позу 
еpaulеment ecarteе назад, робочу ногу закрити в V поз. вперед. 

3-4 такти – grand rond de jambe на 90° en dehors,  
5 такт «1 і» – опускаємо робочу ногу на носок, опорна 

приходить в demi plié, рука в ІІ поз. аllongeе, голова праворуч. 
               «2 і» – ноги фіксують положення, рука переводиться 

через підготовче положення в І поз., голова супроводжує руку. 
               «3 і, 4 і» – фіксуємо позу ІІ аrabesque. 
6 такт «1 і, 2 і, 3 і» – повільний пів поворот fouette en dehors, 

робоча нога носком у підлогу. На останню ¼ закриваємо праву 
ногу назад в V поз., ліва рука закривається у підготовче 
положення, голова ліворуч. 

7 такт «1 і, 2 і» – з розворотом корпусу в еpaulеment effaсeе, 
виконуємо battement développé в attitude еpaulеment effaсeе назад. 

             «3 і, 4 і» – фіксуємо позу attitude effaсeе назад. 
8 такт «1 і, 2 і» – опорна нога в demi plié, робоча витягується 

назад, рука переводиться в аllongeе у ІІ поз., голова ліворуч. Поза 
еpaulеment effaсeе назад. 



ХОРЕОГАФІЧНІ НАРИСИ ХХІ СТОЛІТТЯ: ПОЛІАСПЕКТНИЙ НАВЧАЛЬНО-
МЕТОДИЧНИЙ АБРИС. М. РІВНЕ 2021 
 

 176 

4 такт «1 і» – робоча нога за принципом battement développé 
відкриваємо у велику позу еpaulеment ecarteе назад.  

           «2 і» – робоча нога закривається в V поз. назад на пів 
пальці, руки закриваються в І поз. 

          «3 і» – пів поворот soutenu від станка. 
          «4 і» – ліва нога відкривається на 450, ліва рука в ІІ поз. 
5-8 такти – комбінація повторюється в напрямку en dedans з 

лівої ноги. 
Закінчення: два акорди – нога закривається у V поз. вперед, 

рука через аllongeе закривається у підготовче положення.  
 

Petit battement sur le cou-de-pied 
Муз. розмір – 2/4, 16 тактів. 
Вих. полож.: V поз. ніг. права нога попереду, права рука у 

підготовчому положенні, голова праворуч. 
Preparation: 1 такт – зберігаємо вих. полож.  
2 такт «1 і» – releve по V поз. ніг, рука у І поз., голова у 

нахилі ліворуч, погляд у праву долонь. 
           «2» – праву ногу відкриваємо на 450 вбік, рука 

відкривається в ІІ поз., голова праворуч. 
1-4 такти – 8 рetit battement sur le cou-de-pied з акцентом 

вперед на пів пальцях, рука в ІІ поз., голова прямо. 
5 такт «і 1» – переводячи ногу умовне cou-de-pied попереду, 

опорна нога на пів пальцях, розвертаємо корпус в еpaulеment 
effaсeе, рука в І поз., голова праворуч. 

            «і 2» – фіксуємо положення корпусу. 
6 такт «і 1» – робочу ногу витягуємо вперед, опорна нога в 

demi plié, рука в І поз., голова вздовж кісті. 
            «і 2» – фіксуємо маленьку позу еpaulеment effaсeе вперед.  
7 такт «і 1» – залишаючись в demi plié, робоча нога 

переводиться demi rond до еpaulеment ecarteе назад, маленька поза, 
права рука переводиться в ІІ поз., голова ліворуч. 

            «і 2» – фіксуємо маленьку позу еpaulеment ecarteе 
назад. 

8 такт «і 1» – закриваємо праву ногу в V поз. назад на пів 
пальцях, руки в І поз., голова праворуч. 

             «і» – пів поворот зі зміною ніг soutenu від станка. 
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«1, 2, 3» – робоча нога розкривається у виворітне положення, 
зберігаючи ногу на sur le cou-de-pied, а опорна нога, опускаючи 
пʼятку на підлогу, продовжує присідання до рівня demi plie. Рука 
залишається у положенні на поясі. Голова повернута праворуч. 

«4» – робоча нога відкривається вбік на 45°, а опорна, 
витягуючись в коліні, зводиться на півпальці. 

«5, 6» – початок різкого double fondu на 45° вперед, а саме: 
«5» – різкий мазок робочою ногою по підлозі, одночасно опорна 
пʼятка опускається на підлогу, після чого нога одразу 
підводиться в положення sur le cou-de-pied позаду, а опорна 
зводиться на півпальці; «6» – різкий заворот робочої ноги у 
завернуте положення, півпальці зберігаються, коліно злегка 
помʼякшується. 

2 такт: – продовження double fondu на 45° вперед, а саме: 
«1, 2» – робоча нога розвертається у виворітне положення, 

опорна нога, опускаючи пʼятку на підлогу, присідає до рівня demi 
plie. Одночасно рука відкривається у I поз. погляд спрямований у 
руку. 

«3» – робоча нога зберігає положення sur le cou-de-pied 
спереду, опорна, витягуючись в коліні, зводиться на півпальці. 
Рука зберігає I поз. 

«4» – робоча нога починає відкриватися вперед на 45°, 
опорна, опускаючи пʼятку, виконує demi plie. 

«5, 6» – робоча нога, витягуючи коліно, не зупиняючись 
виконує grand rond de jambe (en dehors), на висоті 45°, одночасно 
опорна нога, витягуючись у коліні, зводиться на півпальці. Рука 
відкривається в II поз., голова супроводжує рух руки. 

3 такт: – «1, 2, 3» – demi plie на опорній нозі, робоча нога 
зберігає положення відкритої позаду на 45°. Рука в II поз. 

«4» – напівповорот від станка в напрямку en dehors з ногою 
відкритою на висоті 45°. Права рука з II поз. опускається на станок, 
а ліва зі станка чітко доводиться до II поз. 

«5, 6» – tombe вперед за відкритою правою ногою, ліва 
витягується носком в підлогу. Ліва рука залишається в II поз. 

4 такт: – «1, 2, 3» – port de bras по колу вправо до станка, ліва 
рука заводиться в III поз. та поступово, із нахилом корпуса по 
колу, розкривається в II поз. 
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«4» – права нога втягується в V поз. ніг. попереду, після чого 
обидві ноги зводяться на півпальці. Рука залишається в II поз., 
голова повернута вліво – в центр залу. 

«5, 6» – пауза. 
5 такт: – плавне battement fondu tire-bouchon вбік, а саме: «1, 2, 

3» – ліва робоча нога, згинаючись, піднімається до коліна опорної 
ноги позаду, не відриваючись від опорної ноги, одночасно опорна 
нога зводиться на півпальці. Корпус від лопаток злегка прогинається 
назад, а рука піднімається в III поз. у положення allonge. 

«4, 5, 6» – заворот робочої ноги до станка, не відриваючи 
носка робочої ноги від коліна опорної. В цей момент опорна нога 
помʼякшується в коліні, зберігаючи високі півпальці. Одночасно 
корпус нахиляється через правий бік до станка, рука 
заокруглюється в III поз., голова повертається вправо, погляд 
спрямований донизу. 

6 такт: – «1, 2, 3» – продовження плавного battement fondu 
tire-bouchon вбік, а саме: «1, 2, 3» – розворот робочої ноги у 
виворітнє положення – носок біля коліна опорної ноги, одночасно 
опорна нога, опускаючи пʼятку на підлогу продовжує присідання 
до рівня demi plie. Корпус вирівнюється, рука опускається в I поз., 
погляд спрямований в руку. 

«4» – робоча нога відкривається вбік на 90°, опорна, 
витягуючись в коліні, зводиться на високі півпальці, рука 
відкривається в II поз. 

«5, 6» – початок різкого double fondu на 45° назад, а саме: «5» – 
різкий мазок робочою ногою по підлозі, одночасно опорна пʼятка 
опускається на підлогу та одразу нога підводиться в положення sur le 
cou-de-pied позаду, а опорна зводиться на півпальці; «6» – різкий 
заворот робочої ноги у завернуте положення, півпальці зберігаються, 
коліно злегка помʼякшується. 

7 такт: – продовження double fondu на 45° назад, а саме: 
«1, 2» – робоча нога розвертається у виворітне положення, 

опорна нога, опускаючи пʼятку на підлогу, присідає до рівня demi plie. 
Одночасно рука відкривається у I поз. погляд спрямований у руку. 

«3» – робоча нога зберігає положення sur le cou-de-pied 
спереду, опорна, витягуючись в коліні, зводиться на півпальці. 
Рука зберігає I поз. 
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            «2» – фіксуємо маленьку позу еpaulement ecarteе назад 
маленька поза на на demi plie.  

7 такт «і 1» – підтягуємо ногу в V поз. назад, руки 
закриваються в І поз. 

               «і 2» – пів поворот soutenu зі зміною ніг по V поз. 
від станка. 

8 такт «і 1» – фіксуємо V поз. ніг ліва нога позаду, руки в І 
поз. 

            «і 2» – ліва нога нога відкривається на 450 вбік, рука в 
ІІ поз. голова ліворуч.  

9-16 такти – комбінація повторюється у зворотному 
напрямку з лівої ноги. 

Закінчення: два акорди – нога закривається у V поз. вперед, 
рука через аllongeе закривається у підготовче положення.  
 

Rond de jambe en l`air 
Муз. розмір – 4/4, 8 тактів. 
Вих. полож.: V поз. ніг., права нога попереду, права рука у 

підготовчому положенні, голова праворуч. 
Preparation: 1 такт «1 і, 2 і» – зберігаємо вих. полож. 
                                   « 3 і, 4» – temps releve на 45° en dehors на 

пів пальці. 
1 такт – 4 rond de jambe en l’air en dehors по 1/4, рука в ІІ 

поз., голова прямо. 
2 такт «і 1, і 2» – 3 rond de jambe en l’air en dehors по 1/8, 

рука в ІІ поз., голова прямо. 
            «і 3, і 4, і» – рas tombe-coupe вперед в V поз. ніг. 

відкрити вбік, рука проходить через підготовче положення, І поз., 
відкривається з ногою в ІІ поз.  

3 такт «1 і» – з розворотом корпусу в еpaulеment effaсeе, 
робоча нога на приходить в положення passé на 900, рука 
приходить в І поз., голова супроводжує руку.  

          «2 і» – робочу ногу за принципом battement développé 
відкриваємо вперед в еpaulеment effaсeе у велику позу.  

          «3 і» – фіксуємо еpaulеment effaсeе вперед велику позу. 
          «4 і» – робоча нога приходить на passé на 900, рука 

залишається в ІІІ поз., голова праворуч.  
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             «4 і» – розвертаємо корпус еn face, робоча нога за 
принципом demi rond de jambe виходить вбік, рука розкривається в 
ІІ поз. 

5-8 такти – комбінація повторюється у зворотному напрямку 
з лівої ноги. 

Закінчення: два акорди – нога закривається у V поз. вперед, 
рука через аllongeе закривається у підготовче положення.  
 

Battement frappe 
Муз. розмір – 2/4, 16 тактів. 
Вих. полож.: V поз. ніг. права нога попереду, права рука у 

підготовчому положенні, голова праворуч. 
Preparation: 1 такт – зберігаємо вих. полож.  
2 такт «1і» – releve по V поз., права рука у І поз. 
            «2» – робоча нога відкривається на 450 вбік, рука в ІІ 

поз., голова праворуч. 
1 такт «і 1» – double battement frappe вперед із закінченням у 

demi plie. рука в ІІ поз. 
            «і 2» – double battement frappe вбік із закінченням на 

demi plie, рука в ІІ поз. 
2 такт «і 1» – double battement frappe назад із закінченням на 

demi plie, рука в ІІ поз. 
            «і 2» – double battement frappe вбік із закінченням на 

demi plie, рука в ІІ поз. 
3 такт – з розворотом корпусу в еpaulement effaсeе 2 

battement frappe на пів пальцях в маленьку позу еpaulement effaсeе 
вперед по 1/4.  

4 такт «і 1» – battement frappe на пів пальцях в маленьку 
позу еpaulement effaсeе на ¼ закінчнємо в demi plié.  

             «і 2» – фіксуємо маленьку позу еpaulement effaсeе 
вперед.  

5 такт «і 1, і» – 3 battement frappe по 1/8, в позу еpaulement 
ecarteе назад в маленьку позу.  

            «2» – фіксуємо маленьку позу еpaulement e ecarteе 
назад маленька поза на пів пальцях. 

6 такт «і 1, і» – 3 battement frappe по 1/8, в позу еpaulement 
ecarteе назад в маленьку позу.  
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«4» – робоча нога починає відкриватися назад на 45°, опорна, 
опускаючи пʼятку, виконує demi plie. 

«5, 6» – робоча нога, витягуючи коліно, не зупиняючись, 
виконує grand rond de jambe (en dedans), на висоті 45°, одночасно 
опорна нога, витягуючись у коліні, зводиться на півпальці. Рука 
відкривається в II поз., голова супроводжує рух руки. 

8 такт: – «1, 2, 3» – demi plie на опорній нозі, робоча нога 
зберігає положення відкритої позаду на 45°. Рука в II поз. 

«4» – напівповорот до станка – en dedans з ногою відкритою 
на висоті 45°. Ліва рука з II поз. опускається на станок, а права зі 
станка чітко доводиться до II поз. 

«5, 6» – tombe вперед за відкритою правою ногою, ліва нога 
втягується в V позицію позаду на півпальці. Права рука 
залишається в II поз. 

9 такт: – «1, 2, 3» – робоча права нога виконує «вінт» на 
півпальцях опорної ноги, а саме: заворот робочої ноги до станка та 
підняття її, не відриваючи носок від опорної ноги, на 90° у 
завернуте положення. Одночасно рука через підхват піднімається в 
III поз., голова повертається до станка. 

«4» – робоча нога розвертається у виворітне положення та 
опускається донизу, рухаючись носком по опорній нозі, одночасно 
опорна нога згинається в коліні, корпус повертається в epaulement 
efface. В результаті в ногах demi plie по V поз. Рука розкривається в 
II поз. Голова супроводжує рух руки. 

«5, 6» – виконується те ж саме, що і на «1, 2, 3» 9-го такту. 
10 такт: – «1» – виконується те ж саме, що і на «4» 9-го такту. 
«2, 3» – виконується те ж саме, що і на «5, 6» 9-го такту. 
«4» – виконується те ж саме, що і на «4» 9-го такту. 
«5, 6» – вага тіла переноситься на праву робочу ногу, 

одночасно опорна ліва починає виконувати різке battement fondu на 
45° вперед, а саме: «5» – ліва нога, відриваючись від підлоги, 
завертається в завернуте положення; «6» – ліва нога починає 
розвертатись у виворітне положення. 

11 такт: – «1, 2, 3» – продовження battement fondu вперед на 
45°, а саме: розворот лівої ноги у виворітне положення та plie на 
правій опорній нозі. Одночасно рука з II поз. через підхват 
піднімається в I поз., погляд у долоню. 
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«4» – ліва нога відкривається вперед на 45°, опорна права 
зводиться на півпальці. Рука відкривається в II поз., корпус злегка 
від лопаток прогинається назад, голова в повороті направо. 

«5, 6» – ліва нога втягується в V поз. на півпальці. Рука і 
голова залишаються в попередньому положенні. 

12 такт: – «1, 2» – робоча права нога піднімається на 90°, не 
відриваючи носка від опорної ноги позаду. Корпус від лопаток злегка 
прогинається назад. Рука піднімається в III поз. в положенні allonge. 

«3» – заворот робочої ноги у завернуте положення, 
одночасно корпус повертається до станка в epaulement croisee. 
Опорна нога, залишаючись на високому releve, виконує demi plie. 
Корпус, заокруглюючи спину, нахиляється вперед. Рука 
заокруглюється в III поз. 

«4» – коліно опорної ноги витягується, корпус вирівнюється. 
Робоча нога залишається зігнутою в коліні та піднятою на 90° 
(носок робочої ноги біля коліна опорної). Голова спрямована 
прямо, рука в III поз. 

«5» – пауза. 
«6» – голова злегка нахиляється вниз, долоня правої руки 

злегка опускається донизу. 
13 такт: – «1, 2, 3, 4» – port de bras назад на півпальцях 

опорної ноги, тримаючи робочу ногу носком біля коліна опорної. 
Рука в III поз. Голова повертається вправо. 

«5, 6» – корпус вирівнюється. 
14 такт: – «123» – розворот робочої ноги у виворітне 

положення на висоті 90°, тримаючи носок біля коліна опорної 
попереду. Одночасно demi plie на опорній нозі, опускаючи пʼятку 
на підлогу. Рука з III поз. опускається в I поз.  

«4» – робоча нога відкривається вбік на 90°, одночасно 
опорна нога, витягуючи коліно, зводиться на півпальці. Рука 
відкривається в II поз.. 

«5, 6» – пауза. 
15 такт: – «12» – demi plie з ногою на 90°, руки в II поз. у 

положенні allonge. 
«3» – tour en dehors – права робоча нога, згинаючись в коліні, 

підводиться носком до коліна опорної ноги попереду. Руки 
зводяться в I поз. 
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5-8 такти – комбінація повторюється в напрямку en dedans з 
лівої ноги. 

9-10 такти – ІІІ port de bras з опорна нога в demi plié, робоча 
витягнута на носок вперед.  

11-12 такти – ІІІ port de bras з опорна нога в demi plié, 
робоча витягнута на носок назад.  

Комбінація завершена. 
Закінчення: два акорди – нога закривається у І поз., рука 

через аllongeе закривається у підготовче положення. 
 

Battement fondu 
Муз. розмір – 4/4, 8 тактів. 
Вих. полож.: V поз. ніг. права нога попереду, права рука у 

підготовчому положенні, голова праворуч. 
Preparation: 1 такт – зберігаємо вих. полож. 
1 такт «1 і, 2 і» – battement fondu на 45°на пів пальці вперед з 

роботою руки. 
             «3 і, 4 і» – plié releve з demi rond de jambe на 45° вбік, 

рука в ІІ позиції.  
2 такт «1 і, 2 і» – battement fondu на 45°на пів пальці вбік з 

роботою руки. 
            «3 і, 4 і» – plié releve з demi rond de jambe на 45° назад, 

рука в ІІ позиції.  
3 такт «1 і» – закриваємо робочу ногу в V поз., на пів 

пальцях, руки через підготовче положення закриваються в І 
позицію, голова прямо. 

              «2 і» – виконуємо пів поворот soutenu зі зміною ніг 
по V поз. від станка.  

              «3 і» – повертаємось до еpaulement effaсeе, рука 
відкривається в ІІ поз. 

             «4 і» – опускаємо п’ятки на підлогу, рука 
закривається в підготовче положення. Фіксуємо положення тіла 
еpaulement effaсeе.  

4 такт «1 і, 2 і» – виконуємо battement fondu назад на 45° на 
пів пальцях в маленьку позу еpaulement effaсeе. 

             «3 і» – опускаємо робочу ногу на носок, опорна 
п’ятка ставиться на підлогу. 
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              «і» – pique попереду. 
             «2» – закрили вперед в V поз. 
11 такт – 3 battement tendu jete вбік по 1/8 по І позиції. 
12 такт – пів поворот з переміною ніг по V поз. від станка.  
13-16 такти – комбінація повторюється у зворотному 

напрямку з лівої ноги. 
Комбінація завершена. 
Закінчення: два акорди – рука через аllongeе закривається у 

підготовче положення. 
 

Rond de jambе par terre 
Муз. розмір – 4/4, 12 тактів. 
Вих. полож.: І поз. ніг, права рука в підготовчому полож., 

голова повернута праворуч. 
Preparation: 1 такт «1 і, 2 і» – зберігаємо вих. полож. 
                                   «3 і, 4 і» – temps releve par terre en dehors. 
1 такт - 4 rond de jambe par terre en dehors по ¼. За четвертим 

rond de jambe par terre голова повертається праворуч. 
2 такт «1 і, 2 і» – 3 rond de jambe par terre en dehors по 1/8. 

Останній rond de jambe par terre закінчуємо: опорна нога в demi 
plié, робоча витягнута вперед на носок, рука заводиться у І поз. 
погляд у долонь. 

            «3 і, 4 і» – rond de jambe par terre en dehors на demi 
plie, з роботою руки, голова супроводжує руку (обводка). 

3 такт – повільний пів поворот fouette en dedans з робочою 
ногою носком в підлогу. Руки: з ІІ позиції збираються в І позицію і 
відкриваються в ІІ поз., голова супроводжує руки.  

4 такт «1 і» – крок на правую ногою на пів пальці, ліва 
нога піднімається на 45°, ліва рука іде в І поз. і переходить 
allongeе, голова повернута до правого плеча, утворюючи позу ІІ 
аrabesque. 

          «2 і, 3 і» – фіксуємо позу ІІ аrabesque. 
          «4» – опускаємо опорну п’ятку на підлогу, робочу ногу 

ставимо на носок позаду. Руки і голова утримують попереднє 
положення. 

         «і» – passe par terre вперед, рука розкривається у ІІ поз, 
голова ліворуч.  
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«4» – права нога після tour відкривається вперед на 45° в 
epaulement efface. Права рука відкривається в II поз., ліва – 
опускається на станок. Голова в повороті направо. 

«5, 6» – tombe вперед в epaulement efface за відкритою 
правою ногою. Ліва нога витягнута в коліні залишається носком в 
підлогу. Обидві руки опускаються донизу. 

16 такт: – «1, 2, 3, 4» – поступово руки піднімаються у III 
відкриту позицію – долоні спрямовуються доверху. Голова 
поступово теж піднімається вверх. 

«5, 6» – пауза. 
 

Розглянемо до прикладу побудову сценічної комбінації на 
battement fondu в характері східного академічного танцю для 
IV курсу на музику із балету «Шихиризада». 

У комбінації використано різкі низькі розвертання ноги із 
підняттям на півпальці – battement fondu на 45°, високі розвертання 
ноги – battement fondu tire-bouchon, різке розвертання ноги на 90° 
згідно програми IV курсу, та лексичний матеріал, характерний для 
східного академічноготанцю. 

Музичний розмір – 3/4. 
Вихідне положення – V поз.ніг, права нога попереду, права 

рука вздовж корпусу у підготовчому положенні. 
Preparation – 4 такти: 
1 такт: – права рука піднімається вбік до рівня II поз., кисть, 

характерна східному танцю – зап’ястя надломлене доверху, пальці 
та лікоть помʼякшені. Голова в повороті направо. 

2 такт: – права рука, піднімаючись доверху, виконує 
характерний для східного танцю рух долонею по колу навколо 
свого обличчя. Одночасно зап’ястя і пальці виконують 
хвилеподібний рух – ефект мʼякої, дихаючої кисті. Рука рухається 
двічі навколо обличчя, голова повернута направо. 

3 такт: – завершуючи друге коло навколо обличчя, рука в 
мʼякому положенні, опускаючись через низ, піднімається вбік II 
поз., одночасно права нога піднімається вбік на 45°, а опорна 
зводиться на високі півпальці. 

4 такт: – початок різкого battement fondu вбік на 45°, а саме: 
«1» – робоча нога із мазком витягнутої ступні підводиться до 
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положення sur le cou-de-pied позаду, одночасно пʼятка опорної 
опускається на підлогу після чого одразу знову піднімається. Рука 
з II поз. заводиться за корпус – запʼястя заломлене злегка донизу, 
кисть мʼяка, долоня направлена доверху; «2» – заворот правої ноги 
у завернуте положення, одночасне помʼякшення у коліні опорної 
лівої ноги. Рука переводиться перед корпусом. Голова 
повертається вліво; «3» – розворот робочої правої ноги у виворітне 
положення. Опорна нога, опускаючи пʼятку на підлогу, виконує 
demi plie. Рука у підготовчому положенні. Голова злегка нахилена 
донизу. 

1 такт: – завершення різкого battement fondu вбік на 45°, а 
саме: робоча нога відкривається вбік на 45°. Опорна нога, 
витягуючись в коліні, зводиться на півпальці. Рука відкривається 
вбік у II поз., в положенні allonge. Голова повертається направо. 

2 такт: – початок різкого battement fondu вбік на 45°, а саме: 
«1» – робоча нога із мазком витягнутої ступні підводиться до 

положення sur le cou-de-pied позаду, одночасно пʼятка опорної 
опускається на підлогу, після чого одразу знову піднімається. Рука 
з II поз. заводиться за корпус – запʼястя заломлене злегка донизу, 
кисть мʼяка, долоня направлена доверху; 

«2» – заворот правої ноги у завернуте положення, одночасне 
помʼякшення у коліні опорної лівої ноги. Рука переводиться перед 
корпусом. Голова повертається вліво; 

«3» – розворот робочої правої ноги у виворітне положення. 
Опорна нога, опускаючи пʼятку на підлогу, виконує demi plie. Рука 
у підготовчому положенні. Голова злегка нахилена донизу. 

3 такт: – повторення 1 такту. 
4 такт: – повторення 2 такту. 
5 такт: – робоча права нога, відкриваючись вбік, піднімається 

на 90° і вище, одночасно рука піднімається у III поз. в положенні 
allonge. Голова в повороті направо. 

6 такт: – «1» – робоча нога продовжує підніматись разом з 
рукою. Голова в повороті направо. 

«2» – робоча нога продовжує виконувати battement fondu tire-
bouchon вбік, а саме згинаючись у коліні, підводиться позаду 
опорної під її коліно. Одночасно корпус від лопаток прогинається 
назад. Рука і голова зберігають попереднє положення. 
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17 такт – demi plié по V поз, рука заводиться у І поз. і 
відкривається у ІІ поз. 

18 такт – grand plié по V поз. з роботою руки. 
19-20 такти – ІІІ рort de bras. На останню 1/8 за принципом 

battement tendu вбік закриваємо праву ногу у V поз. вперед, 
фіксуємо V поз. ніг. 

21 такт – demi plié по V поз, рука заводиться у І поз. і 
відкривається у ІІ поз. 

22 такт – grand plié по V поз. з роботою руки. 
23-24 такти – ІІІ рort de bras, ноги по V поз. на пів пальцях. 
Комбінація завершена. 
Закінчення: два акорди – рука через аllongeе закривається у 

підготовче положення, ноги опускаються з пів пальців у V поз. 
 

Battement tendu та battement jete 
Муз. розмір – 2/4, 16 тактів. 
Вих. полож.: V поз. ніг, права нога попереду, права рука в 

підготовчому полож, голова повернута праворуч. 
Preparation: 1 такт – зберігаємо вих. полож.  
2 такт - права рука привідкривається у підготовче полож. 
1 такт «і 1» – battement tendu вперед. 
            «і 2» – battement tendu з demi plie по V поз. ніг, при 

виконанні demi plie рука закривається в підготовче положення, 
голова супроводжує руку. 

2 такт – 2 battement tendu в еpaulement еffaсeе вперед у 
маленьку позу.  

3 такт – 3 battement tendu по 1/8 по І позиції в позу 
еpaulement еcarteе назад у маленьку позу. За останнім battement 
tendu робочу ногу закриваємо в V поз. назад. 

4 такт – виконуємо пів поворот з переміню ніг по V поз. від 
станка.  

5-8 такти – комбінація повторюється у зворотному напрямку 
з лівої ноги. 

9 такт «і 1» – battement tendu jete вперед balancoir. 
            «і» – pique позаду. 
            «2» – закрили назад в V поз. 
10 такт «і 1» – battement tendu jete назад balancoir.  
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Preparation: 1 т. 1і, 2 - зберігаємо вих. полож. 
                       і – кість руки при відкривається в положення 

аllongeе. 
                       3 і – рука в І поз. 
                       4 і – рука в ІІ поз. 
1такт – demi plié по І поз, рука заводиться у І поз. і 

відкривається у ІІ поз. 
2 такт – grand plié по ІІ поз з роботою руки. 
3-4 такти: ІІІ рort de bras. На останню 1/8 за принципом 

battement tendu вбік виводимо ногу в ІІ поз. ніг. 
5 такт – demi plié по ІІ поз, рука заводиться у І поз. і 

відкривається у ІІ поз. 
6 такт – grand plié по ІІ поз. з роботою руки. 
7 такт «1 і, 2 і» – виконуємо перегін корпусу ліворуч: права 

рука з ІІ поз. заводиться у ІІІ поз., ліва рука залишається в ІІ 
позиції, голова ліворуч. 

            «3 і, 4 і» – корпус вертається у вихідне пол., рука з ІІІ 
поз. переводиться у ІІ поз.  

8 такт «1 і, 2 і» – виконуємо перегін корпусу праворуч: ліва 
рука з ІІ поз. заводиться у ІІІ поз., права рука залишається в ІІ 
позиції, голова праворуч. 

           «3 і, 4 і» – корпус вертається у вихідне пол., рука з ІІІ 
поз. переводиться у ІІ поз. На останню 1/8 за принципом demi 
rond de jambe par terre заводимо праву ногу вперед, фіксуємо ІV 
поз. ніг. 

9 такт – demi plié по ІV поз, рука заводиться у І поз. і 
відкривається у ІІ поз. 

10 такт – grand plié по ІV поз. з роботою руки. 
11-12 такти – ІІІ рort de bras, права нога витягнута на носок 

вперед. На останню 1/8 за принципом rond de jambe par terre еn 
dehors заводимо назад, фіксуємо ІV поз. ніг. 

13 такт – demi plié по ІV поз, рука заводиться у І поз. і 
відкривається у ІІ поз. 

14 такт – grand plié по ІV поз. з роботою руки. 
15-16 такти – ІІІ рort de bras, права нога витягнута на носок 

назад. На останню 1/8 за принципом battement tendu закриваємо 
праву ногу у V поз. назад, фіксуємо V поз. ніг. 
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«3» – робоча нога на висоті 90° завертається у завернуте 
положення, переводячи носок попереду опорної ноги. Одночасно 
опорна нога, зберігаючи високий півпалець, помʼякшується в 
коліні. Корпус нахиляється через лівий бік, не повертаючись до 
станка. Рука заокруглюється в III поз. Голова повертається вліво – 
до станка, погляд спрямований вниз. 

7 такт: – «1, 2» – завершення battement fondu tire-bouchon вбік, а 
саме: робоча нога, розвертаючись у виворітне положення, 
відкривається вбік на 90° і вище, одночасно опорна нога, опускаючи 
пʼятку, виконує demi plie та одразу зводиться на півпальці, витягуючи 
коліно. Рука через I поз. відкривається в II поз. в положенні allonge. 

«3» – tour en dehors. Під час туру робоча нога, згинаючись в 
коліні, підводиться збоку опорної до її коліна у невиворітному 
положенні – коліно робочої ноги спрямоване вперед. Рука III поз. в 
положенні allonge (помʼякшена долоня і лікоть спрямовані вперед). 
Голова в напрямку вперед. 

8 такт: – пауза у попередньому положенні. 
9 такт: – port de bras, характерне східному академічному 

танцю, а саме: demi plie на півпальцях опорної ноги, робоча 
залишається у попередньому положенні. Одночасно корпус, 
заокруглюючи спину, нахиляється вперед, рука, тримаючи III поз., 
заокруглюється, голова нахиляється вперед. 

10 такт: – робоча нога опускається в I паралельну поз. на 
півпальці, рухаючись носком по опорній нозі. Одночасно корпус 
вирівнюється, рука знову змінює положення на попереднє – III поз. 
в положенні allonge (помʼякшена долоня і лікоть спрямовані 
вперед). Голова прямо. 

11 такт: – port de bras, характерне східному академічному 
танцю, а саме: робоча права нога виконує demi plie на півпальцях, 
опорна ліва нога, згинаючись у коліні, піднімається у 
невиворітному положенні на 90° до коліна правої ноги. Одночасно 
корпус від лопаток максимально прогинається назад, а рука із III 
поз., згинаючи лікоть, злегка опускається вниз та, вирівнюючись у 
лікті, витягується вперед. Голова повертається вправо. 

12 такт: – «1» – ліва нога опускається в I паралельну поз. на 
півпальці, права нога вирівнюється. Корпус теж вирівнюється. 
Рука знову піднімється в III поз. в положенні allonge. 
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«2, 3» – вправа «вінт» на півпальцях, а саме: «2» – заворот 
робочої ноги до станка і підняття її зігнутої в коліні на 90°; «3» – 
розворот робочої ноги у виворітне положення, зберігаючи висоту 
90°. 

13 такт: – робоча нога опускається вниз у V виворітну поз. на 
півпальцях. Одночасно виконується demi plie по V поз. на 
півпальцях. Корпус прогинається максимально назад. Рука 
заокруглюється в III поз. 

14 такт: – напівповорот до станка по V виворітній поз. на 
помʼякшених колінах і високих півпальцях. Корпус тримає нахил 
назад. Права рука з III поз. відкривається в II поз., а далі 
опускається на станок. 

15 такт: – ліва робоча нога, витягуючись в коліні, 
відкривається вбік на 45°, права опорна, витягуючись в коліні, 
зводиться на півпальці. Корпус, нахиляючись через лівий бік, 
вирівнюється. Рука піднімається в II поз. 

16 такт: – початок різкого battement fondu вбік на 45° лівою 
ногою. 

Далі уся комбінація повторюється з лівої ноги, але тур 
виконується у зворотньому напрямку, а саме tour en dedans. Після 
чого виконується з правої ноги продовження – «кінцівка» 
комбінації, що не входить у музичний квадрат, а саме: 

17 такт: – grand plie по V виворітній поз. на півпальцях із 
нахилами корпуса, що виконується у діагональному положенні – в 
epaulement efface. Рука з II поз. опускається донизу, 
заокруглюючись. 

18 такт: – піднімаючись із глибокого присідання, права нога 
виконує battement developpe у великій позі ecartee назад на 
півпальцях. Рука через I поз. піднімається в III поз.  

19 такт: – «1, 2» – пауза у попередньому положенні. 
«3» – tombe за носком робочої ноги, опорна нога підтягується 

до робочої у I паралельну поз. у demi plie. Рука розкривається у II 
поз. Голова направо. 

20 такт: – корпус нахиляється через правий бік, одночасно 
руки через I поз. піднімаються в III помʼякшену поз. рук – кисті 
перехрещені і опущені донизу. Голова в повороті направо, погляд 
спрямований донизу. 

Розділ 2. Другий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
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виконання вправ розвиває у студента-хореографа орієнтацію у 
танцювальній залі, координацію та танцювальність. Тому 
комбіновані завдання ІІІ семестру навчання складаються 
переважно з двох частин: спочатку рухи виконуються en face, а 
потім у пози класичного танцю, що дозволяє пропрацювати 
виконання руху, збалансувати перехід з одного положення тіла в 
інше, засвоїти відчуття пози та прийоми координації корпусу, ніг, 
рук, голови. 

Ускладнення екзерсису біля станка відбувається за рахунок 
передачі ваги тіла з одної ноги на іншу при виконанні одного 
комбінованого завдання. За програмними вимогами зміна робочої 
ноги може відбуватися при почергової роботи правої і лівої ніг або 
переходів по ІІ та ІV позицій ніг. 

Паралельно з виконанням екзерсису класичного танцю біля 
станка в положення тіла в еpaulement, поступово вводяться пів 
пальці, що збільшує фізичне навантаження. Це посилює силу ніг, 
розвиток апломбу, координації та фізичної витривалості студента. 
Пів пальці вводяться поступово, почергово виконуються рухи на 
всій ступні та з підйомом на пів пальці. 

У зв’язку з тим, що не всі студенти володіють досконалими 
фізичними даними, для набуття естетично правильного положення 
необхідно на початковому етапі підніматися на невисокі пів пальці, 
що посприяє збереженню виворотності в опорній нозі. При цьому 
задача викладача постійно наголошувати студентам на базові 
вимоги: підтягнутість корпусу, не просідати на опорній нозі, не 
чіплятися за станок, а постійно утримувати корпус на опорній нозі.  
 

2. Приклад практичного уроку 2 курс, 3 семестр 

Мета: виконання вправ біля станка у пози класичного 
танцю. 

Завдання: розвиток виконавських навиків, координації та 
опанування обертальних рухів. 
 

Demi та grand plié 
Муз. розмір – 4/4, 24 т. 
Вих. полож.: І поз.ніг, права рука в підготовчому положенні, 

голова повернута праворуч. 
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Старший викладач кафедри хореографії,  

Рівненський державний гуманітарний університет, 
м. Рівне 

ORCID ID 0000-0003-1001-5428 
 

Тема: Теорія і методика викладання класичного танцю  
2 курс 3 семестр: екзерсис біля станка 

 
План 

1. Основні вимоги до засвоєння практичних навиків 
програми ІІ курсу дисципліни «Теорія та методика викладання 
класичного танцю». 

2. Приклад практичного уроку 2 курс, 3 семестр. 
 

1. Основні вимоги до засвоєння практичних навиків програми  

ІІ курсу дисципліни «Теорія та методика викладання 

класичного танцю» 

Основними вимогами програми ІІ курсу дисципліни «Теорія 
та методика викладання класичного танцю» є продовження 
оволодіння базовими елементами класичного танцю. 
Продовжується робота над опануванням програмних рухів, 
окремих вправ, звертається увага на особливості музичного 
супроводу та урізноманітнюються музичні зразки для різних вправ 
екзерсису. 

Провідною складовою програмних вимог постає виконання 
екзерсису класичного танцю в положення тіла в еpaulement, що 
обумовлює нову фазу у виконавському навчанні. Дане умова 

Розділ 4. Четвертий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
 

 473 

21 такт: – tour у напрямку en dehors на лівій нозі у 
положенні, характерному для східного академічного танцю, 
виконуючи крок по діагоналі, у напрямку до станка. Виконуючи 
tour, ліва опорна нога знаходиться на plie та середньому півпальці, 
а права піднята позаду на 90° у положенні attitude. Одночасно ліва 
рука піднімається у III поз., а права у II поз., долоні із заломленими 
запʼястями спрямовані доверху, пальці рук помʼякшені. 

22 такт: – після закінчення tour en dehors в epaulement до 
станка пʼятка опорної ноги опускається на підлогу, поглиблюючи 
plie. Ліва рука опускається на станок, а права із II поз., 
опускаючись донизу, піднімається вперед – долоня із заломленим 
запʼястям спрямована доверху, лікоть та пальці помʼякшені. 

23 такт: – grand rond de jambe en dedans на 90°, витягуючи 
коліно опорної ноги та піднімаючись на півпальці. Робоча нога, 
рухаючись в повітрі по колу, опускається у виворітному положенні 
на станок, злегка згинаючись у коліні. Одночасно рука 
відкривається в II поз. 

24 такт: – побудова кінцевої пози, характерної для східного 
танцю, а саме: руки рухаючись через I поз. доводяться до певного 
положення – ліва підводиться до голови, доторкаючись середнім 
пальцем до перенісся, а права у помʼякшеному стані, злегка 
витягуючись у лікті, спрямовується вперед – долоня із заломленим 
запʼястями спрямована доверху, пальці рук помʼякшені. Корпус від 
лопаток злегка прогинається назад. Голова повертається вліво. 
Ноги положення не змінюють. 

З кожним наступним навчальним роком композиційно 
комбінації екзерсису та їх ритмічний малюнок ускладнюються, 
темп прискорюється. Велике значення надається пластичній та 
емоційній виразності виконання кожного елемента, артистичній 
майстерності виконавців. 

Потрібно памʼятати, що конкурентоспроможність на ринку 
праці сучасного спеціаліста заключається не тільки у якісному 
практичному виконанні усіх програмних технічних елементів 
народно-сценічного танцю, але і в грамотній теоретичній 
підготовці, яка дозволить передати свій досвід в ході власної 
педагогічної діяльності. 
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1. Поняття «модерн», як явище у світових історико-
культурологічних процесах. 
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